

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor.

Número suelto, 10 céntimos

### SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre, . . . . . 5

**25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS**

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas.

### RESURRECCION FUNESTA

## El decreto disolvente

Es el presidente del Consejo la representación de un período ya antiguo en nuestra vida política. Alentaba en nosotros la ilusión de que había pasado para no volver y recordábamos los tiempos de nuestra juventud en que llegara el Sr. Dato a los más elevados puestos bajo el amparo, un tanto irónico, de Silveira el escéptico.

No os ha ocurrido acaso, al pasar por una calle, oír el viejo acorde de un cáncan o de una olvidada canción? Quizá nos hemos fijado en un cromó con la efígie de Pi y Margall o representando una escena romántica. Subitáneamente nos sentimos transportados a la época pretérita con una viveza de sensaciones a veces grata y un tanto melancólica.

Pero pasamos la mano por la frente y volvemos a vivir en el día de la fecha. Como el viejo aire de flautín o de viola de ciego, el Sr. Dato nos transporta a la época de «Marcha de Cádiz», de Guerrita, época risueña, mezcla de vulgaridad ligera y despreocupada, que rimó Chueca, y a cuyos pasadobles desfilaba el espíritu nacional y hacía muecas alegres para olvidar la honda amargura de Cavite.

En la dorada parálisis social de la Regencia surgieron algunos hombres amables y de cortésana conducta, en los que el tono gris de su medianía era la virtud más apreciada.

Pero la pesadilla que España está viviendo en los actuales instantes consiste en que la evocación no es imaginativa meramente. No es en el recuerdo donde vivimos un tiempo pasado. Es en la realidad donde resucita y donde acudiendo al conjuro legal de un real decreto se quiere hacer palpitar la carne muerta, los procedimientos y las mentalidades fenecidas.

El Sr. Dato es la figura central de esta resurrección. En su derredor se puebla el ambiente de arcaísmos, de cosas que fueron y que quizá la desidia nacional, mezcla de pereza y de indiferencia desdeñosa, se ha olvidado de enterrar.

Y es el caso que el Sr. Dato, revivisciente por la magia de un real decreto, se ha comprometido a traer a la vida toda la escenografía de sus tiempos pretéritos, y resucitar periódicos muertos y fórmulas de gobierno que fueron funestas, que costaron a España, por adoptar exclusivamente una visión dinástica y no nacional, un imperio de colonias y el descrédito en Europa. Cuando por haber arrinconado todo eso se empezaba a recobrar la estimación internacional, inténtase restablecerlo.

Y el primer chirimbolo que el presidente del Consejo ha adquirido el compromiso de restaurar, es la mayoría del Gobierno y la minoría de la oposición de S. M.

¿Vas oyendo, lector, que vives en tus tiempos y aspiras a mejorarlos, el viejo aire del violín callejero?

Con amargura vemos el esteril intento de hacer retrogradar las aguas del río, de impulsar la vida a la inversa, como aquel reloj, invención de un poeta, cuyas manecillas caminaban hacia atrás. Y es triste la ceguera de un sistema que vuelve las espaldas al camino. Porque el sistema es solo, y no la nación, quien está ciega. España muestra en todo, en sus aspiraciones sociales, en sus problemas económicos, en los avances materiales, hasta en los conflictos y vicios, que vive dentro del calendario europeo. Ella muestra sus necesidades y sus dolores, sus ansias de vida nueva.

A las endechas del espíritu moderno español se contesta con un lenguaje inconexo, de vulgares retruécanos, dignos de los tiempos del General Cristiano, con monsergas de manida sociología, de esa sociología de los antiguos conservadores, que partía de las zonas de una caridad hipócrita, de estómago cuyo hartazgo no quiere ser interrumpido y experimenta ternuras y generosidades que la fisiología explica como reflejos digestivos.

Al resucitar Dato políticamente, contra la voluntad nacional, los periódicos que ésta desechara se aprestan a seguir disrazando la opinión a cuenta de los millones del anticipo, ese alto e impúdico soborno. La quiebra de todos estos planes, por suerte para el progreso de España, estriba en que la taumaturgia de las resurrecciones no se ha realizado nunca, según los cánones de este género de maravillas, por medio de un real decreto. Unas cuantas palabras sencillas, engendradas en lo más hondo del corazón, comprensivas del dolor y de las enfermedades colectivas, o de la miseria de un desgraciado, pueden resucitar a un pueblo o a un hombre. Pero el Sr. Dato, hablando a través de la «Gaceta», logrará sólo presidir uno de

los más lamentables fracasos de nuestra política, matando muchas esperanzas y fecundas posibilidades, que se retiran con irritado desdén, burladas en su anhelo, a otros sectores más generosos y serios de la vida española.

Y luego el presidente, fantasma de otros tiempos, desaparecerá como ha venido, con su decreto disolvente debajo del brazo.

### Consejo de guerra contra un socialista

Alicante, 7.—En el cuartel del regimiento de la Princesa se ha celebrado un Consejo de guerra para fallar en la causa instruida contra Vicente Hernández Rizo, afiliado a la Agrupación Socialista de Elche, por frases, consideradas antimilitaristas que figuraban en el programa de una fiesta organizada por los socialistas de aquella localidad a beneficio de varios compañeros que servían en filas.

La autoridad militar considera que en el susodicho programa se excitaba a la rebelión.

El fiscal ha pedido que sea condenado a un año de prisión correccional.

El defensor solicita su absolución. La sentencia ha sido enviada a la aprobación del capitán general de la región.

### De la Rusia roja

#### Noticias alarmantes

Helsingfors, 6.—La «Russagent» dice que, según noticias procedentes de fuente fidedigna, el Gobierno soviético ha recibido de Vornege muy alarmantes nuevas.

No se sabe de fiyo lo que allí pasa; pero se cree que aquella plaza está en poder de soldados rojos, que la han amotinado.

Han llegado a Kourk varios miembros del Soviet central y de dicha población han salido para Vornege varios regimientos soviéticos.

#### Grandes incendios

Helsingfors, 6.—La «Russagent» dice lo siguiente:

«Noticias de Petrogrado refieren que están ardiendo todos los bosques de la provincia de Petrogrado, Volgada, Khoss y Vladimir.

Las pérdidas se elevan a 2.000 millones de rublos.

Centenas de pueblos y aldeas han sido destruidos por las llamas, hallándose todos los habitantes sin albergue y en la más espantosa miseria.

#### LA GUERRA CON POLONIA Comunicado polaco

Varsovia, 7.—Comunicado del Estado Mayor polaco del día 6:

«En todo el frente sigue igual la situación. Nuestras tropas no tienen ya sino muy escaso contacto con el enemigo.

De conformidad con una moción adoptada por la Comisión de la Sociedad de Naciones que ha llegado de Suwalki, el mando supremo del ejército polaco ha ordenado cesar la acción militar contra las tropas lituanas, en una línea que va desde el frente polaco hasta Peczurpe, al Este de Orany.

#### Botín de guerra

Varsovia, 7.—El botín total de los ejércitos polacos se eleva a 223.000 prisioneros rusos, 468 cañones y 900 ametralladoras.

#### Las negociaciones rusopolacas

Riga, 7.—Las negociaciones rusopolacas respecto a los extremos del proyecto de Tratado, que están todavía en litigio, van a continuar en breve plazo en Londres o en París.

La nueva frontera que obtiene Polonia asegura una nueva salida al Báltico por la parte de Lituania.

Es éste un gran éxito de la diplomacia polaca.

#### Un combate con los japoneses

Tokio, 7.—Varios nutridos grupos bolcheviques han atacado, cerca de la villa de Hunchun, en Corea, a un destacamento de tropas japonesas, librándose un sangriento combate.

Los bolcheviques fueron rechazados, registrándose grandes pérdidas por ambas partes.

## Nuestra acción en Marruecos

#### Junto a Xexauon

Tetuán, 7.—Regreso de las posiciones recientemente ocupadas.

Dar Akobba cayó en nuestras manos después de una magnífica marcha nocturna, que causó gran sorpresa a los ajonas. Nuestras tropas entraron en la posición a las seis de la mañana de ayer.

Si ayer se hubiera podido resolver el problema del abastecimiento de los núcleos que operan en la región (la posición de Dar Akobba está a 58 kilómetros de Tetuán), las tropas hubieran continuado su avance hasta la ciudad sagrada, que puede considerarse ya en nuestro poder.

#### Informes oficiales

Según comunica el alto comisario, el comandante general de Larache le ha participado que ayer fué ocupado sin novedad por la Policía indígena el puesto avanzado de Sidi-bu-Sebel, que domina el aduar Sabana y el zoco el Sebti.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alajo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugía, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex Redactores de El Liberal

## Coplas del día

¡Maldita lluvia!

¡Ya llueve!... ¡Ya llueve!...

¡Cae el agua alve de Cádiz a Trubial!...

¡Maldita la lluvia!...

~\*~\*~

Mi traje de lana (sección catalana), con el agua fea se encoge y humea, se arruga y se cala...

¡Qué lluvia tan mala!...

~\*~\*~

¡Mi «paja» ligero, mi estival sombrero, perdiendo la goma, con el agua tibia pinta aliciana!...

¡Lluvia maldecida!...

~\*~\*~

¡Mi paraguas malo (algodón y un palo), se empapa el momento, y, al volverle el viento, me arrastra y molesta!...

¡Oh, lluvia funesta!...

~\*~\*~

En Ascoitia, a miles, caen gotas civiles; sin saberse cómo, la lluvia de plomo mata al pueblo hoy día!...

¡Ya escampa, alma mía!...

~\*~\*~

¡Me emborro; me enlodo; me mojo del todo!...

¡Préstame, ¡oh, buen Dato!, tu piel por un rato (que es impermeable)!...

¡Lluvia miserable!...

~\*~\*~

¡Ya llueve!... ¡Ya llueve!...

¡Cae el agua alve, menuda y chiquita, de Cádiz a Trubial!...

¡Maldita la lluvia!...

¡Cien veces maldita!...

LUIS DE TAPIA

### DESPUES DE LA DISOLUCION

## Lo que dicen los parlamentarios

### Habla Besteiro

Hemos visitado al presidente de la minoría socialista en el último Parlamento, a fin de solicitar su juicio sobre la grave situación política creada por el decreto de disolución de las Cortes. Gracias a la amable sinceridad de Besteiro, podemos hoy ofrecer su valiosa opinión a los lectores de LA LIBERTAD.

«La actual disolución de las Cortes es catastrófica—nos ha dicho—. Ya hace mucho tiempo manifesté en el Parlamento que los Gobiernos de la Monarquía actuaban como elementos provocadores de la revolución. Ahora, en Barcelona, acabo de repetir mi opinión de que Dato es el primer terrorista de España.

Si por revolución se entienden los actos de fuerza y la defensa desesperada de los más elementales derechos de la vida, no hay duda de que España es, por necesidad, un país eminentemente revolucionario. Aunque no lo quisiera el pueblo, le obligarían a ello los Gobiernos.

Lo que es de temer es que este proceso sea muy largo, y que, mientras la solución llega, el país se empobrezca, en tanto que los Gobiernos van vertiendo oro y energías en África, y al cabo de algún tiempo nos encontremos con que nuestro país está más arruinado y miserable que Marruecos.

Ya deberían haberse convencido los políticos de que con estos golpes de audacia nada consiguen. Si forzando los recursos vergonzosos a que nos tienen acostumbrados los Gobiernos en las elecciones, consiguiera Dato una mayoría, sería una mayoría aparente, no sería una mayoría real, y en cuanto se plantease un problema concreto, sobre todo de carácter económico, se dividiría en grupos y grupitos, representantes de codicias privadas.

Dato no ha sido nunca un hombre de soluciones de Gobierno. Ha sido, sí, un hombre tenaz. En su decadencia es un terrible testarudo, cuyas terquedades pueden tener consecuencias trágicas.

Dicen que hay mucho talento en las alturas. Ni en las alturas, ni en las laderas. ¿Quién ha podido aconsejar al jefe del Estado esas misteriosas intervenciones en la política internacional y esos discursos a lo kaiser, cuando, después de la guerra, los pocos monarcas que han quedado están voluntariamente encerrados en el más absoluto mutismo?

Para nosotros no significan mucho estas Cortes que acaban de disolverse, ni concederemos un gran valor a las que puedan formarse. Pero la opinión burguesa un poco sensata, si existe, debería avergonzarse ante un acto como el realizado al conceder a Dato el decreto de disolución de las Cortes, contra la opinión de todas las fuerzas sociales y políticas de España.»

### La labor de las Compañías ferroviarias

Ciudad Real, 7.—La indignación contra las Compañías de ferrocarriles aumenta de día en día.

Las mercancías se pierden en las estaciones o se entregan sin sujeción a ninguna clase de plazo. Han sido suspendidas las facturas para Barcelona. El comercio y la industria suponen que esto es una maniobra de las Compañías para que el público se convenza de que es necesario el aumento de las tarifas.

### La Conferencia Financiera Internacional

#### Los puntos tratados

Bruselas, 7.—La Conferencia Financiera Internacional ha terminado una resolución extensísima que abarca todos los puntos tratados en las sesiones celebradas por ella.

En lo referente a las Haciendas públicas de cada nación, propone una reducción estricta en los gastos de armamentos, aunque compatible con el mantenimiento de la seguridad nacional de cada país.

El examen expuesto por cada uno de los Estados representados en la Conferencia se comprobó que, por término medio, esos países gastan en armamento y preparación de la guerra un 20 por 100, y por esta causa hace votos para que cada nación procure obtener, en la medida de lo posible, reducir tan aplastantes cargas.

La Conferencia Financiera Internacional confía en que la próxima asamblea de la Sociedad de Naciones tomará medidas energéticas a fin de alcanzar este resultado.

En lo que concierne a cambios, el examen de la inflación fiduciaria de los Bancos, y particularmente de los Bancos de emisión, hace proponer que los cambios se sustraigan a toda influencia del Gobierno para consolidar y reemplazar las cantidades invertidas.

La Conferencia estima que sería deseable la fijación del patrón oro, y declara la necesidad de crear un organismo para estabilizar el valor oro.

La Conferencia no cree en la utilidad y eficacia de la creación de una moneda internacional, ni en la creación de la unidad monetaria.

La Conferencia recomienda la creación de un organismo que reúna todas las estadísticas financieras de todos los países.

Respecto al comercio interior, la Conferencia opina que debe respetarse el de cada país.

La Conferencia declara que es indispensable el cambio limitado entre los Estados y la supresión de todas las barreras artificiales, y propone que la Sociedad de Naciones, en su asamblea, tome las medidas necesarias para ello.

Por último, respecto a la cuestión del intercambio, propone la creación de un organismo encargado de estudiar las propuestas de cada Gobierno interesado.

### UN DESCARRILAMIENTO

Oviedo, 7.—El correo de Madrid llegó a las cuatro de la tarde, con seis horas de retraso.

A la salida de la estación descarriló la máquina, destrozándose varios vagones, sin que ocurrieran desgracias personales.

Se formó un tren suplementario, que salió para Gijón con los viajeros y la correspondencia.

### Hallazgo arqueológico

#### ¿Romano o celtibero?

Segovia, 7.—En los arcos del antiguo y famoso Acueducto, que hasta ahora se creyó de origen romano, han sido descubiertas por el periodista D. Fortunato Fernández inscripciones celtiberas.

Es de gran importancia este descubrimiento, que cambia por completo el concepto histórico que se tenía sobre el colosal monumento, pues se demuestra, por lo menos, que no es en su totalidad de construcción romana.

### CRONICA

## Cucas, «papillons», y supertanguistas

Era alta, bella, joven y distinguida. Para complacer a las señoras diré que vestía traje de volantes, capa amplia de «charmeuse» lila con ancha pelerina y cuello de encaje, y que se tocaba con un gran sombrero morado. Se separó indiferente de la mesa del «bacarrat», caminó por en medio del salón, como una reina de la gracia. Y, a tiempo que acordaba el último compás del «one steep» la orquesta de «tziganes», pasó junto a una mesa en donde brillaba sobre la mantelería de encaje el candelabro «Rouffé» coronado de una tenue pantalla color naranja. Miró al ocupante y sonrió discretamente.

—Señorita—la dijo él respetuosamente, acariciando su barba blanca que destacaba sobre la solapa del frac—: Me haría usted un gran honor departiendo conmigo unos instantes. ¿Quiere usted dedicarme diez minutos?

Volvió a sonreír la encantadora y frívola mundana, y con un gracioso mohín recogió su capa y se sentó en un silloncito frontero al del ocioso. Una breve indicación bastó al camarero.

—«Du jambon, Pommery, friandises.» «Le papillon» contemplaba la barba blanca con cierta respetuosa ironía.

—Señorita—le dijo cariñosamente su dueño—. Comprenderá usted, a primera vista, que acostumbro a ser complacido. Yo voy a preguntarle a usted y usted va a contestarme con sinceridad absoluta. «Ce n'est pas?»

—Encantada—contestó la elegante.

—¿Cuánto gana usted?

—¡Caballero!

—No se altere usted, hija mía, y conteste sobre la «marcha». ¿Cuánto gana usted?

Pensad en la sugestión, en el ascendiente fisiológico, en lo que queráis. «Made-moisele» ha contestado.

—En el desarrollo actual—ha dicho—que han adquirido los «cabarets» de moda, en «varietés», supertangos, juego por todo lo alto y otros atractivos por el estilo, entra, como factor importantísimo, para defender el negocio, la mujer. En muchos de estos centros de recreo hay un grupo de señoritas contratadas por la casa, cuyo jornal oscila entre dos y diez pesetas diarias.

—¿Nada más?—interrogó el desconocido, mirando la suntuosa «toilette».

—Nada más—respondió la hermosa con cierto rubor—. Las horas de «trabajo» son de seis de la tarde hasta las seis de la madrugada; doce horas diarias; pues si bien es cierto que conceden las Empresas dos horas para cenar, hay que tener en cuenta las distancias enormes entre los Casinos y nuestros domicilios, para ver que esas dos horas no son un descanso para las desgraciadas que nos dedicamos a este triste oficio.

El curioso llevó a su boca un trozo de York y exclamó sencillamente:

—¡Diantre!

—Conviene que usted sepa—continuó la encantadora mariposa—que el jornal no se cobra íntegro, pues hay que gratificar a camareros, guardarrapos, porteros, mozas de tocador y, la mayor parte de los días, tomar, de madrugada, un coche para volver a casa, puesto que a esa hora no hay tranvías.

¿Exigencias que se nos imponen a cambio de ese jornal? Es preciso vestir elegantemente y gastar sombrero. No debemos perder un baile cuando la orquesta toca (en algunos Casinos hay dos). Si no se nos saca a bailar, debemos bailar unas con otras, para dar animación aparente al salón. En los descansos, nuestra obligación es «alternar», que significa coquetear, «timarnos», «flirtear» con los concurrentes, sentarnos a su invitación, junto a las mesas en que hacen sus «consumaciones» y procurar que éstas sean abundantes y de productos escogidos. Debemos preferir el «Marie Brisard» al anisado, y el «Cordon Rouge» al «Moet et Chandon». Hay que entender de marcas. Y la principal de nuestras obligaciones, después de la de conservar un estómago de bronce, consiste en hacer todo lo posible para que los concurrentes tomen parte en los juegos de azar y envíe que se explotan en estos centros, de recreo.

—Igual que las antiguas «cucas» de los tiempos isabelinos.

—Exactamente. Pero hay mucho más, mucho que es ya muy triste de confesar.

Bajó la cabeza y llenó su copa de vino espumoso.

—Brindemos—dijo—por la alegría y por el flauto; por la emancipación y por la servidumbre.

\*

LA POLITICA
Después de la disolución.-Todos contra Dato

Si el Sr. Dato pretendía seguir pregonando ante el país que el decreto de disolución de las Cortes se le había otorgado por representar a todo el partido conservador, la realidad no ha tardado en demostrar otra cosa muy distinta.

No cabe ya duda a nadie que contra la disolución del Parlamento, además de los restantes partidos, están los principales personajes del conservador.

Sánchez de Toca y Sánchez Guerra han expresado bien claramente su oposición; Maura, aunque con menos claridad, desde luego, ha expuesto idénticos juicios, y La Cierva, al decir de sus amigos, piensa de igual modo.

El Sr. Dato estaba obligado a saberlo antes de solicitar del rey una resolución tan importante y trascendental.

Si ahora le duelen esos juicios adversos, que sufra él solo las amarguras, o a lo sumo con el conde de Bugallal, Ordóñez, el marqués de Portago y la media docena de amigos que constituyen la taifa gobernante.

Un periódico muy afecto ahora a la política del Sr. Dato, como otras veces lo ha sido a la del Sr. La Cierva, recoge todo alarmado esas discordias conservadoras, y afirma que el presidente del Consejo, que se esfuerza en rehacer la unidad y la disciplina del partido, no dejará de sentir dudas crueles. No sabemos si serán crueles. Pero desde luego son merecidas.

Los gobernadores civiles

El conde de Bugallal, dispuesto a dejar memoria impercedera de las elecciones cuya organización le ha confiado el Sr. Dato, se apresta a realizar la hezaña, sin rehusar medios ni esfuerzos.

El atropello es libre. Ya ha conseguido el conde de Bugallal volver a una de las antiguas prácticas electorales más desacreditadas, mediante el nombramiento de alcaldes de real orden, y ahora se dispone a ultiimar una combinación de gobernadores, porque, sin duda, algunos de éstos no le inspiran toda la necesaria confianza para el mejor éxito de sus planes.

La mañana del presidente

El Sr. Dato, al recibir a mediodía a los periodistas, manifestó que había despachado con el rey, quien le indicó que hoy podían acudir al Palacio los ministros de Instrucción, Fomento y Trabajo.

Sometió el presidente a la firma de D. Alfonso varios decretos de Hacienda y Gracia y Justicia. Preguntó un periodista al jefe del Gobierno si había leído el discurso pronunciado en Valencia por el Sr. La Cierva, y aquél respondió que aún no lo conocía.

Negó que existiera disgusto entre los elementos militares de Zaragoza. Con el jefe del Gobierno conferenció la Junta directiva de la Asociación de Vecinos, que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado el domingo en el teatro Olimpia, que se refieren a subsistencias. La misma Comisión conferenció con el ministro del Trabajo para tratar del problema de construcción de casas baratas.

Consejo de ministros

Según ha anunciado el Sr. Dato, mañana sábado, por la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. En esta reunión se despacharán varios asuntos administrativos que se hallan pendientes de solución.

De Instrucción pública

El ministro de Estado ha requerido del ministro de Instrucción pública, por encargo de nuestro representante en Colombia, se concedan dos becas para los artistas de aquel país que quisieran perfeccionar sus estudios en España en la Real Academia de San Fernando. El marqués de Portago ha accedido muy gustoso a lo solicitado. Con fecha 21 de Septiembre firmó el ministro el expediente dando aplicación a los créditos asignados en el presupuesto vigente.

para ensayos de servicios especiales de cultura general a las once Universidades, y aparecerá mañana en la «Gaceta» la real orden de cumplimiento de lo que en el citado expediente se resuelve.

Asimismo se ha formado el que es necesario para solicitar el crédito para premios a los alumnos de las cinco Facultades que no figura en el presupuesto.

Misión científica

Para cooperar a los trabajos de la Comisión informante sobre estadísticas internacionales a la Sociedad de las Naciones, ha salido para París el Sr. Elola, director general del Instituto Geográfico y Estadístico, vicedel de aquella, por designación de la citada Sociedad.

Le acompaña para auxiliarle en sus trabajos el Sr. Altamirano, jefe de Estadística del citado Centro.

Política social

El subsecretario del Trabajo y representante del ministerio en la Conferencia en estos momentos se celebra en la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra, comunicando, al tratarse de la ratificación de los acuerdos de la Conferencia de Washington, intervino explicando los propósitos del Gobierno español en orden a la política social, y exponiendo la organización del ministerio y los proyectos legislativos y gubernativos relacionados con dichos asuntos.

Juventud hispanoamericana

El día 12 de Octubre (Fiesta de la Raza), a las once de la mañana, partirá de la Universidad Central una manifestación escolar, que recorrerá las principales calles de Madrid. Se invita a todos los estudiantes madrileños para que acudan a esta manifestación que organiza la Juventud hispanoamericana de Madrid como homenaje a la Raza y a América. En la Universidad Central y en los principales centros de enseñanza la Juventud hispanoamericana colocará dicho día listas para recoger adhesiones de los estudiantes madrileños y de cuantas personas simpaticen con estos ideales.

La mayoría de los centros de cultura femenina se han adherido igualmente a la Juventud hispanoamericana, ofreciendo su eficaz y trascendental colaboración. También abrirán listas de adhesiones.

Es de esperar que a este llamamiento acudan la mayoría de los estudiantes madrileños, desosos de rendir este homenaje a la América española y a los estudiantes americanos.

Sucesos en provincias

Por no querer pagar la leche a mayor precio que el de casa.—La novia bruciada.—Choque de vehículos.

Barcelona, 7.—Una mujer llamada Engracia Martínez, de sesenta y dos años, presentándose en una lechería de la calle de San Rafael, núm. 5, y después de adquirir medio litro de leche, dejó sobre el mostrador treinta y cinco céntimos, alegando que, según el gobernador civil, debía solamente pagarse setenta céntimos por el litro. La dueña del establecimiento, no conforme con este proceder, salió en persecución de la compradora, y ambas lucharon a brazo partido en la calle.

El resultado de la contienda fue que el cacharro de la leche cayera al suelo y que la mujer sufriera una contusión en la frente, que curaron en la Casa de socorro del distrito.

Una joven llamada Laura Vallés, de veinticuatro años, sostenía desde algún tiempo relaciones amorosas con un individuo llamado Antonio García Franco, el cual había prometido contraer matrimonio con la muchacha. Ya se habían publicado las amonestaciones, y en vista de que el novio llevaba sin acudir a verla varios días, la muchacha practió algunas investigaciones, que dieron por resultado enterarla de que el galán tenía dos hijos y se había fugado llevándose las 900 pesetas que ella le había entregado para atender a algunos gastos de la boda.

En la calle de Mallorca chocaron esta mañana un coche y un tranvía. Resultó con lesiones el conductor del primero, Agustín Mayo, y un pasajero del segundo.

Muerto por un automóvil.—Un incendio

Bilbao, 7.—En la ribera de Deusto, el automóvil del marqués de Rivas atropelló a Ramón Escobar.

El atropellado murió a los pocos instantes. Esta tarde se ha declarado un violento incendio en el barrio de Olaveaga, frente al montículo de cargaderos de Gadir de Gandarias.

El fuego, avivado por el viento, extendióse a lo largo de la vía del ferrocarril de Portugalete y de la carretera, quemándose gran cantidad de mineral; pero librándose el cargadero.

Antaño suicida.—Automóvil apedreado

Vigo, 7.—Comunican de Nigrán que la anciana Isabel Acevedo, de ochenta años, fué encontrada en su domicilio ahorcada de una viga.

Se supone que la anciana se suicidó en un acceso de locura, pues tenía perturbadas las facultades mentales.

Comunican del pueblo de Porriño que el automóvil propiedad de D. Manuel Losada, que guiaba Benigno Cid Boocra, atropelló al niño de diez años José Ribada Rodríguez, y le produjo heridas de pronóstico reservado.

La Guardia civil detuvo al conductor y lo llevó en el mismo vehículo a Puenteareas, a disposición del juez.

El público, apostado en la carretera, apedreó el automóvil e hirió al cabo de la Guardia civil Cándido Alvarez, en el pie izquierdo y en el costado derecho.

Marineros escandalosos

Cádiz, 7.—Varios marineros extranjeros que se hallaban embriagados promovieron una pendencia en los muelles.

Como desataron a la Guardia civil y fuerzas de Vigilancia, éstas actuaron contra ellos, y lograron reducirlos después de un gran escándalo.

Robo en una joyería

Zaragoza, 7.—Del escaparate de una joyería, situada en la calle de Alfonso, han desaparecido cuatro alfileres de corbata, valorados en 5.000 pesetas.

Se ignoran los autores del robo.

Muerto por un tren

Barcelona, 7.—El tren número 263 de la línea de San Juan de las Abadesas arrolló en el kilómetro 357, entre las estaciones de Moncada y de San Andrés, a un hombre, que quedó muerto. No ha sido identificado.

Minero muerto

Córdoba, 7.—Comunican de Pueblo Nuevo del Terrible que a consecuencia de un accidente del trabajo murió el minero Manuel Montes Domínguez.

Combinación de registradores

El director general, Sr. Fournier, facilitó ayer la lista de los aspirantes que obtienen en propiedad los Registros siguientes:

- Núm. 11.—D. José Mosquera Caballero, Cangas de Tineo. 12.—D. Luciano Regueiro Pampido, Cádiz. 13.—D. José Luis Ruiz Pizarro, Sedano. 14.—D. Antonio Jiménez Guinea, Añena. 15.—D. Cesáreo Valdés Abante, Fonsagrada. 16.—D. Ramón Feced, Medinaceli. 17.—D. José Rodríguez Legisima, Puerto de Cabras.

Asimismo manifestó que, en vista de los grandes abusos que se vienen cometiendo en los Registros civiles, se imponen visitas de inspección, que está dispuesto a llevar a la práctica sin previo aviso. Igualmente realizará éstas a los Registros de la Propiedad, donde por muchos titulares no se cumple el deber de residencia.

—Hay centros de éstos—pronunció muy bajo la elegante casi llorosa—y no he de citar nombres para no perjudicar a nadie, donde el «amo» nos exige, por mediación del «cunuco» encargado de pagarnos y vigilarnos, que al terminar el trabajo ordenario nos quedemos esperando sus órdenes. ¿Y sabe usted lo que ordena el amo? Que aceptemos el honor de ir con él de excursión en automóvil a «correr una juerga» en compañía de gente alegre y divertida a su modo. Puede usted suponer que en ese tren no queda otro remedio que someterse a los caprichos del amo, para que no la despidan el «cunuco».

Todo esto lo hace soportar la miseria y la falta de orientación. Puede usted jurar que entre las señoritas «supertanguistas» hay algunas dignas de respeto y consideración, no pocas doncellas y menores de edad. ¿No le parece a usted que la autoridad debía tomar cartas en el asunto e impedir una explotación que en algunos centros es tan inícuo y tan inmoral? Por lo menos en estos tiempos de descanso dominical, de reglamentación del trabajo, de la jornada de ocho horas, ¿por qué nosotras hemos de trabajar diez o doce horas seguidas y no hemos de tener una hora a la semana de descanso?

Algunas habíamos pensado que escribiera a usted en nuestro nombre un amigo nuestro comerciante que los domingos, por la tarde, baila con nosotras y nos convida a «champagne de bolita», es decir, a humilde gaseosa. ¡Y qué bueno es este muchacho! ¡Con cuánta consideración nos trata! ¡Qué diferencia entre él y ciertos señoritos de por la noche, que a cambio de una copa de veneno pretenden estudiar anatomía en nuestros cuerpos y nos asquean con sus palabrotas y sus atrevimientos descorteses.

—Muy bien, hija mía—dijo el incógnito—. Puede usted retirarse por hoy a su casa. Yo me encargo de hablar con el «amo» y haré por usted cuanto me sugiera mi buen juicio.

Pagó al mozo y le dijo: —Compre usted a esta señorita unas flores y haga que la lleve a su casa un «Gambetta».

Ella se puso en pie conmovida y exclamó: —¡Oh, gracias, gracias!

El se inclinó ante la belleza ofendida, como ante una soberana.

Ella tomó del sillón el guante blanco del caballero y puso en él un beso respetuoso. Luego se alejó con su andar de antlope, envuelta en su capa de «charmeuse».

Y él recordó aquel episodio, en que el hidalgo entre los hidalgos se deja calzar las espuelas en la venta por las dos mozas de partido, asombradas de haber sido tratadas con caballerosidad una sola vez, y las dice, inclinándose ante ellas, como ante una representación del sexo digno de decoro y rehabilitación: —Desde hoy os llamaréis doña Tolosa y doña Molinera.

ANTONIO ZOZAYA DE INSTRUCCION PUBLICA

Propuesta para una cátedra

El Consejo de Instrucción pública, en el último pleno celebrado, aprobó por unanimidad la propuesta para nombrar catedrático de Economía Política, en la Universidad de Barcelona, a D. Jaime Algarra.

LIGA AFRICANISTA

Con asistencia de gran número de socios se celebró la reunión de la Junta Central de la Liga, en la que se tomó razón de varias incursiones realizadas por tropas francesas en nuestra zona de protectorado en Marruecos, para elevar la correspondiente protesta al ministerio de Estado, y se dio cuenta del brillan-

La familia Lionnet (LA ABUELA)

Emilio Richebourg

do a orillas del mar, al extremo de uno de los barrios de la ciudad, que se conocía con el nombre de «Café de los Catalanes». A la hora convenida, Féraud acudió y preguntó por Pedro Darasse. Este no había llegado aún; el nuevo cliente se instaló en un cuarto mal alumbrado y pidió un vaso de cerveza. Poco después, el cuarto vecino se vio invadido por una docena de individuos de malas trazas, que hacían mucho ruido y pedían de beber. Bien pronto enredaron animada conversación, de la que dedujo Féraud que aquellos hombres eran contrabandistas. De pronto, el silencio sucedió al ruido de las voces; después, la puerta se abrió bruscamente, y antes que Féraud hubiera tenido tiempo de darse cuenta de lo que ocurría, dos brazos de hierro le sujetaron, empujándole violentamente hacia la habitación y entre los contrabandistas. Uno de ellos, que parecía el más viejo de la cuadrilla, hombre delgado y huesudo, de barba gris, ojo vivo y centelleante, tomó la palabra y, dirigiéndose a Féraud, le preguntó con acento gutural: —¿Qué hacías ahí? —Esperar a un amigo que me ha citado aquí. —¿Cómo se llama? —Ignoro si querrá que su nombre sea conocido de vosotros y no pienso decirlo. Un murmullo de ópera recorrió el círculo. —Nos desafia—dijo un hombre chiquitín y mofetuado. —¡Mientes!—repuso el primero que había hablado, y que debía ser el jefe—. Nos escuchabas para denunciarnos. Eres un espía. Féraud se encogió de hombros. —¿A quién y por qué os habla de denunciar—replicó—. Sí, por ventura, quienes sois ni lo que venís a hacer aquí?

Lo que pide el vecindario

Inhumanidad. «En la calle de Preciados, en el hueco que queda entre «El Aguilón» y el almacén de papel, se sitúan todos los días, desde la mañana hasta las ocho de la noche, dos niñas de unos cinco y seis años. Estos días de lluvias torrenciales, las infelices criaturas permanecen en su sitio ataridas y chorreando, hasta que se quedan dormidas. ¿Es que no hay una ley que castigue estos hechos? ¿Se puede permitir que esos padres inhumanos exploten de esta manera a las criaturas? ¿Para qué sirven las autoridades? ¿Para qué sirve todo el dinero que se recauda (¡que ya se recauda un poco!) para la mendicidad? ¿Es que no existe una Junta de Protección a la Infancia que no se entera de estas cosas?»

Si, señor, existe, al menos de nombre, todo eso. Pero las autoridades no sirven más que para molestar; el dinero ese famoso se consume que no llega, y la Junta de Protección está muy ocupada para ocuparse de esas niñucas. De modo que no se indigne nuestro caritativo comunicante.

Casa en peligro

«La medianería de la casa números 81 y 83 de la calle de Roma (Madrid Moderno) da a un solar en el que se acumulan todas las aguas del paseo de Ronda y calle de Navacerrada, por haberse cegado la reguera hecha en ésta última para evitar el encharcamiento. Las aguas así estancadas van minando los cimientos del edificio, y es de temer que un día se derrumbe la pared. ¿Por qué no se ordena el vallado del solar y el arreglo de la calle para evitar este peligro?»

Trasladamos la pregunta a las autoridades del distrito.

Nuevas amenazas se sucedieron; diez manos se armaron a la vez de cuchillos. —¡Eh, señores!—dijo Féraud, que conservaba imperturbable calma—, Tendré mucho gusto en daros la razón, ya que he incurrido en la degradación de acarrearos vuestra odia; pero bien podéis comprender que no puedo hacer frente a los diez a la vez, y justo es que os presentéis uno a uno.

Su fiera actitud era de naturaleza a captar la simpatía de los contrabandistas o a hacer que la furia de aquellos hombres llegara a su colmo. Pero en aquel momento apareció Darasse. —¡Vamos, vamos, señores!—les dijo—. ¡Calma, calma! ¡A qué viene sacar esos cuchillos? ¿Tendréis acaso la intención de hacer una mala partida a ese joven? ¡Año ahí! ¡Es mi amigo!

Los cuchillos volvieron a la vaina. —Y—añadió Darasse—como te he citado aquí, me estaba esperando. —Sea—respondió el viejo de la barba gris—; pero mientras os esperaba nos ha estado escuchando, conoce nuestros secretos y, por lo tanto, es preciso que sea de los nuestros o que le consideremos como enemigo. —Sí, sí, sí—dijeron los demás. Con un gesto, Darasse impuso a todos silencio, y repuso: —Un amigo mío no será jamás enemigo nuestro; y respecto a admitir a este joven entre nosotros, es asunto muy serio que necesita ser examinado por él y por nosotros. Si queréis, vamos a deliberar.

Y dirigiéndose a un pilluelo que había entre ellos, le dijo: —Paolo, vas a guiar a este caballero a la roca del Cormorán. Después se volvió hacia Féraud y añadió:

—Buen mozo, seguid a Paolo; dentro de breves instantes me uniré a vos.

Ya estaba Paolo en la calle, cuando uno de los contrabandistas le llamó y le dijo al oído: —No pierdas de vista a nuestro hombre; si hace intención de marcharse, vienes a decirnoslo para arreglar el asunto.

Féraud siguió a su guía, que caminaba por las asperezas de la costa con la agilidad de un gato. Bien pronto llegaron cerca de la roca, que probablemente debería su nombre a cualquiera leyenda de la localidad en la que figurase algún cuervo marino. El chiquillo silbaba un aire marino, indicando de aquel modo que no estaba dispuesto a contestar a las preguntas que pudieran dirigirsele. Pasaron más de veinte minutos. Sentado en la peña, Féraud paseaba sus miradas por el mar, que agitado por ligera brisa, dejaba oír su monótono canto y pensaba en lo bizarro de su destino que le conducía, siendo el descendiente de una gran familia, a entrar en negociaciones con unos contrabandistas. Por fin, la silueta de Darasse se dibujó en medio de las sombras de la noche. —Paolo—dijo—, ¿estás seguro que no hay nadie por estos contornos? —Sí, mi amo. —Baja a la playa y vuelve a decirme si descubres algo sospechoso. El granujalfo desapareció, y volviendo al cabo de unos instantes, dijo: —Nada, mi amo. —Está bien. Ahora volve al café de los Catalanes.

Paolo se alejó y su silbido fué disminuyendo gradualmente; mas cuando juzgó que ya no le podían distinguir, volvió atrás y se deslizó como una cubera del lado de la playa. Ya a pocos pasos de la roca, se puso de

modo que no pudiera perder una palabra de la conversación de los dos hombres. Se había echado boca abajo y sus piernas apenas sobresalían del suelo.

—Sí, buen mozo—decía Darasse—; un asunto me ha detenido en la ciudad más de lo que hubiera deseado; he aquí por qué tardé más en ir al café, lo que os ha expuesto a una escena desagradable. Pero habéis escapado, bien de la aventura. No tengo inconveniente en decirnos que vuestra actitud ha producido excelente efecto.

—Me satisface saber que he conquistado la estimación de tan amable sociedad. —Como debéis comprender, se ha tratado mucho de vos después de vuestra salida del café. He respondido de vos como de mí, haciendo garante de vuestra absoluta discreción, y es preciso que aceptéis o rechazéis las proposiciones que estoy encargado de hacerlos. ¿Os comprometéis por vuestro honor a no revelar nada de lo que habéis visto u oído, ni de lo que podéis ver u oír más tarde, concerniente a las operaciones de esos señores? —Me comprometo a ello. —Muy bien; pero no bajo el nombre de Féraud. —¡Qué!...—exclamó el marido de Gabriela desconcertado. —Amigo mío—repuso Darasse—, Féraud no es vuestro apellido. —¿Quién es la dicho eso? —Nadie me lo ha dicho; lo he adivinado yo, porque me ha bastado veros y observaros algunos instantes para adquirir la certeza de que vuestro nacimiento es elevado. Sois noble, y aún más, conde o vizconde. Mirad vuestra sortija; ¿qué es eso? Vuestras iniciales y una corona de conde. Además, permitidme que os lo diga, y lo sabéis tan bien

# Los problemas sociales

### Los del ramo de juguetería

Continúa con gran entusiasmo la huelga de los obreros de las fábricas de juguetes, y la confianza en el triunfo es unánime entre los obreros del ramo de juguetería.

### Los metalúrgicos

El Sindicato de obreros metalúrgicos El Balaarte había convocado una asamblea extraordinaria que habría de celebrarse anoche, a las nueve y media, en la Casa del Pueblo.

Posteriormente a la convocatoria se iniciaron gestiones entre los patronos de todos los oficios actualmente en huelga y la Comisión de reclamaciones, que acaso terminen con la solución del conflicto.

### Informes oficiales

Alicante.—Ha sido solucionada la huelga de obreros de Crevillente planteada en Junio último sobre la base del reconocimiento de nuevas plantillas.

En la fábrica de cuchillería de Payá Hermandos, de Ibi, se han declarado en huelga los obreros, solicitando aumento de jornal.

Huelva.—Continúa igual la situación en la provincia, siguiendo el delegado del ministerio practicando gestiones.

Coruña.—Gremios en huelga esperan resultado de las gestiones que se siguen para solucionarlas. Continúa completa normalidad en los servicios públicos y en el abastecimiento de la población. Por el gobernador y un delegado del ministerio del Trabajo han sido entregadas al presidente de la Patronal las bases presentadas por la Federación local obrera, las cuales serán estudiadas en breve por aquella entidad.

Granada.—Operarios panaderos Loja se han declarado en huelga pacífica con la petición de aumento de jornal.

Tarragona.—Por solidaridad con los carreteros han ido a la huelga los chauffeurs y cargadores de las fábricas de harinas, realizando el gobernador y el alcalde las gestiones necesarias para que no se interrumpa el abastecimiento de la población.

Zaragoza.—El gobernador continúa gestiones con Comisión huelga del Ayuntamiento e intervención de la Junta local de Reformas sociales.

San Sebastián.—Comisiones de obreros y de fuerzas vivas de Acoitia han ofrecido incondicionalmente su concurso al gobernador para el restablecimiento de la normalidad, continuando éste sus gestiones para conseguir la solución del conflicto.

### EN HUELVA

#### La huelga de Riotinto

Huelva, 7.—Han regresado de la cuenca minera los representantes madrileños de la Casa del Pueblo, entregando a los huelguistas el cheque de 20.000 pesetas enviado por la Sociedad de Abastecimientos El Trabajo.

Los guardaban en la estación los 30 niños que serán llevados a Madrid.

En la cuenca minera quedó constituido un Comité central, encargado de recibir los recursos en metálico y distribuirlos entre los obreros parados.

Los secretarios de la Unión Minera de Vizcaya y del Sindicato de Peñarroya han llegado a la cuenca minera para ofrecer su concurso a los huelguistas.

Se habla de que los elementos obreros de Barcelona enviarán también representantes.

El Sindicato de obreros y empleados de Riotinto celebrará en breve una asamblea en la capital.

Continúan recibiendo donativos para los comedores de caridad a favor de los hijos de los huelguistas.

Hasta ahora está asegurado que en ellos puedan ser repartidas hasta 600 raciones diarias.

#### Marmolistas y cocheros.—El Sindicato de empleados

Huelva, 7.—Están en huelga los marmolistas, que piden un aumento del 40 por 100 en los jornales.

Los cocheros de la cochera de José Vizcaya se negaron a enganchar por divergencias con los patronos.

El Sindicato de empleados estudia las peticiones formuladas por los diversos gremios, y una vez coordinadas, las presentarán a la casa patronal. Se aguarda que ésta no dé ocasión a un conflicto, pues ya son muchos los patronos que, anticipándose, han concedido aumentos del 40 por 100 en los sueldos y han interesado a los empleados en el negocio.

La Asociación de los empleados municipales presentará también en breve al Municipio una petición de mejora de sueldos. Ascenderán los aumentos, según hemos oído, a pesetas 66.000.

### EN VIZCAYA

#### Se complica la situación

Bilbao, 7.—Se han clausurado hoy dos departamentos de la fábrica Basconia y han quedado en la calle más de 600 obreros.

La huelga, que afecta a los talleres de Leglise, continúa en el mismo estado.

La Guardia civil y la Policía continúan practicando numerosos cacheos.

Anoche fueron detenidos, por encontrarles pistolas, Luis Cabello, Santiago Saldier y Emilio, y Adolfo y Antonio Medinaveitia.

### EN LA CORUÑA

#### Mejora la situación

La Coruña, 7.—Empiezan a iniciarse gestiones de conciliación en el conflicto obrero.

La Comisión de huelga presentó en el gobierno civil unas bases de arreglo que son iguales, salvo ligeras modificaciones, a las formuladas por los estibadores a sus patronos

cuando se planteó el conflicto de este gremio. La Asociación patronal las estudiará para entrar en negociaciones.

Hoy entraron al trabajo algunos operarios sastres.

La Policía ha practicado algunos registros domiciliarios, y se ignora el resultado de los mismos por la reserva que se guarda sobre ellos.

### EN SANTANDER

#### La huelga de tipógrafos

Santander, 7.—Los tipógrafos, en una asamblea celebrada esta tarde, han acordado revocar su decisión de anteaer de hacer general el paro y han determinado que vuelvan a sus puestos los operarios de la imprenta Ideal y los del periódico «La Montaña».

### EN VALENCIA

Valencia, 7.—Continúan en el mismo estado las huelgas de transportistas y huertanos. Estos cometen coacciones, incluso a los particulares que llevan hortalizas para el consumo diario y les prohíben la entrada en la capital.

Los demás conflictos pendientes no han sufrido variación.

Los mercados están totalmente desabastecidos.

La huelga de obreros de las fábricas de cerámica del pueblo de Manises continúa en igual estado, sin que por ahora se vea la solución.

Los obreros de los talleres de reparación del ferrocarril central de Aragón continúan en su intransigencia.

Los sastres y los tipógrafos ha anunciado la huelga si no se les sube el jornal.

### EN ZARAGOZA

#### La situación no mejora.—Temores de huelga general

Zaragoza, 7.—No obstante las buenas impresiones de estos últimos días, la situación no mejora.

Esta mañana celebraron una larga conferencia el gobernador civil y el capitán general, para tratar, según parece, de la cuestión de las Eléctricas, que, no obstante las buenas impresiones que habla acerca de la solución de este conflicto, se complica de nuevo, pues los huelguistas afirman que o se les admite en bloque, o que no vuelven al trabajo.

En el caso de que transcurra el plazo señalado sin llegarse a un acuerdo, publicarán un manifiesto en la Prensa para informar al público de los manejos de la Empresa.

Los ebanistas piden como fórmula para la solución del conflicto la readmisión de todos los despedidos, el abono de dos semanas de jornal y que no se ejerzan represalias ni contra ellos ni contra los patronos.

Esta tarde se ha reunido la Cámara de Comercio para discutir si se debe aceptar el contrato de trabajo propuesto por el concejal Sr. Miral.

Se cree que son infundados los rumores circulados respecto a la huelga general; pero se teme que pueda surgir de improviso a consecuencia de cualquier acto a que se vea obligada la autoridad gubernativa.

Parece que existe el propósito de que se interrumpen las fiestas del Pilar, habiéndose llegado a poner inconvenientes para la intervención de los obreros civiles en la preparación de la carroza de las farolas que figura en la rereta militar. A pesar de estas dificultades, dicho festejo se realizará.

Los patronos zapateros han comunicado al gobernador que sigue la huelga en la fábrica de Moutaner por negarse los obreros a trabajar con un hijo de un cabo de Seguridad.

En otras dos fábricas de calzado se han pedido aumento de sueldo.

El gobernador piensa llamar a su despacho a Comisiones de patronos y de obreros para ver de salvar las diferencias existentes.

### EN MALAGA

#### Huelga forzosa

Málaga, 7.—Una numerosa Comisión de obreros de las obras que se realizan en el pasaje del Agujero visitó al gobernador para comunicarle que iban a ser despedidos por no poder continuar los trabajos a causa de la falta de cemento.

El gobernador civil llamó a su despacho al ingeniero jefe de esta división hidráulica para informarse de lo que ocurría, y el ingeniero confirmó lo dicho por los obreros. En vista de ello, el gobernador ha telegrafado al ministro de Fomento pidiendo su intervención en el asunto, que tan graves consecuencias puede traer por el número de obreros que quedarán sin trabajo.

Málaga, 7.—Continúa la recogida de armas. La Policía practica todas las noches numerosas detenciones.

### EN CORDOBA

#### Los labradores

Córdoba, 7.—La Junta directiva de la Asociación Cordobesa de Labradores y Ganaderos ha repartido entre los agricultores de este término municipal el contrato de trabajo aprobado por las representaciones patronal y obrera, y que luego rechazó la asamblea de obreros. Como no existe contrato colectivo, y que dó convenida la libre contratación industrial, la Asociación de Labradores recomienda a los patronos que se ajusten a las bases convenidas en ese rechazado contrato, en el que se señalaban algunas mejoras para los obreros del campo.

### EN SANLUCAR

Sanlúcar, 7.—Por negarse los patronos a conceder el aumento de un 20 por 100 en los jornales que solicitaban los obreros, se ha declarado en huelga el gremio de hiladores y rastrilladores de cáñamo.

### Maniobras de Artillería

Logroño, 7.—Ha llegado el coronel de Artillería Sr. Correa, para preparar las maniobras que han de verificarse los alumnos de la Escuela central. En Agosto y Octubre del año venidero se celebrarán otras maniobras en Burgos, Logroño y Estella, a las que asistirá el rey, siendo residencia del Cuartel general Logroño.

# LA LIBERTAD

## Ayuntamiento

#### Continúa la discusión del proyecto de empréstito

Parece que hay un decidido propósito, por parte de ciertos elementos, de que fracase el proyecto del alcalde.

La mayor parte de los concejales que intervinieron en el debate discuten por discutir, sin tener para nada en cuenta el interés del Ayuntamiento ni el beneficio del vecindario madrileño.

Verdad es que la mayoría de ellos ni son hijos de Madrid, ni les interesa nada de esto, ni han estudiado el asunto, ni van al Ayuntamiento a otra cosa que a buscar una plataforma.

Así, se oyen afirmaciones peregrinas, propuestas absurdas, censuras caprichosas.

Y, entretanto, esta desdichada población esperando quien la redima y la libre de tanta calamidad.

Nosotros aplaudimos el proyecto del conde de Limpías porque entendemos que es un positivo beneficio para el pueblo de Madrid y porque de todo lo que se ha dicho en las sesiones es lo único que tiene sentido y que se ajusta en algo a la realidad.

Esto es lo cierto y positivo.

#### Por la mañana

Poco después de las once comenzó la sesión, consumiendo el segundo turno en contra el Sr. Calzado, quien se limitó a decir que la décima de recargo es insuficiente para las necesidades del Ayuntamiento, y que es preciso gestionar la concesión por el Estado de otras fuentes permanentes de ingresos.

Interviene el Sr. Serrano Jover. En un discurso sobrio, documentado y concreto afirmó que era necesario aprovechar la concesión de esa décima para realizar las obras proyectadas, y no exponerse a que desapareciera aquella del presupuesto y nos quedemos sin obra ninguna.

Señala que no existe gran diferencia entre el dictamen de la Comisión y lo propuesto por los socialistas, puesto que coinciden en casi todos los capítulos.

Combate con gran acierto los argumentos de su correligionario Sr. Jovellar sobre la recogida de la deuda Erlanger.

Defiende la aplicación de la décima al empréstito proyectado, puesto que es para realizar las obras y mejoras urbanas y la conversión de deuda también se dedica en parte a mejoras urbanas, del mismo modo que se aplican a obras las economías que se obtengan con la conversión.

El discurso del Sr. Serrano Jover fué muy bien recibido.

Rectifica el Sr. Calzado y consume el tercer turno en contra el Sr. Fernández Caceres, limitándose a combatir el empréstito por entender que no está autorizado por las Cortes y opinando que la conversión de la deuda es perjudicial.

Contestan en pocas palabras los señores Cernuda y Revenga.

Consumo el cuarto turno el Sr. Saorin, que estima sería preferible hacer un empréstito de 500 millones, a lo que contesta el alcalde demostrando la imposibilidad de levantar tal empréstito.

Para consumir el quinto turno habla el señor Noguera, que se ocupa también de la deuda Erlanger.

Y se suspende la sesión.

#### Por la tarde

Se reanuda la sesión a las seis, y después de algunas aclaraciones de los Sres. Cernuda y Noguera, el Sr. Silva hace un análisis del plan de obras propuesto, señalando el defecto de no atender debidamente al saneamiento de las actuales viviendas y a la construcción de casas baratas.

Le contesta brevemente el Sr. García Cernuda.

Hace notar el Sr. Martín que hasta ahora, después de tanta discusión, nadie se ha ocupado de aclarar si el empréstito es bueno o es malo, que es de lo que se trata.

Censuró a los representantes de las minorías, que no tuvieron el valor de hablar en la Comisión, y ahora todo se les vuelve poner inconvenientes.

Debe aprobarse el proyecto, pues en otro caso Madrid se quedará sin mejoras, que es lo que al parecer se pretende.

El Sr. López Baeza dice que si los socialistas se retiraron de la Comisión, fué por la intransigencia de los que la formaban.

Hace constar que en su voto particular daba preferencia a las cuestiones de la vivienda y la enseñanza.

Señala el hecho de que la propuesta de los socialistas para el alcantarillado era de 6 millones, la Comisión fija 3, y luego, cuando ellos se retiraron, se acordó que fuesen 6.

Acercos de la reforma del extrarradio dice que no se hizo caso a la propuesta de su minoría, y la Comisión acordó la continuación de la pasarela del paseo de Rosales a la Florida.

Leyó un documento en el que se afirma que dicha obra ofrecen costearla la Compañía del Norte y la de Tranvías, a pesar de lo cual se presupuestan para ella 1.200.000 pesetas.

Entonces se retiró la minoría de la Comisión, pues allí se faltaba a la verdad presentando como beneficios para el Ayuntamiento una obra que es un negocio para dichas Compañías.

Censura la forma en que se proyectó la edificación de casas baratas.

Afirma que el decreto relativo a la aplicación de la décima de recargo dispone que se aplique a higienización de viviendas, a lo que apenas se atiende en el proyecto, a pesar de haber en varios distritos unas treinta casas en las que habitan hacinados 28,515 vecinos, dando esos distritos una mortalidad del 47 por 1.000, mientras otros sólo dan un 13.

Rectifica el marqués de Villabrigima anunciando que votará contra el proyecto.

También rectifica el Sr. Revenga, opinando que lo primero es construir casas donde alojar a las familias que habitan las que hay de sanearse.

Después contesta, punto por punto, a las observaciones del Sr. Baeza.

#### Un incidente

Se levanta el marqués de Villabrigima y dice que el Sr. García Revenga no estaba autorizado para representar al partido liberal en la Comisión.

El Sr. García Revenga: En vista de que he sido desautorizado por el marqués de Villabrigima, declaro que no soy romanista, ni albista, ni prietista, sino liberal a secas.

Todos los oyentes quedaron en silencio, esperando una escena violenta.

Pero no pasó nada.

El Sr. Alvarez Arranz explica su voto, entendiendo que el proyecto no se ajusta al tan cacareado decreto de emisión.

Por lo demás, estima que, en general, las obras que se proponen están bien y no cabe duda que son convenientes y útiles para Madrid; pero cree que acaso podrían ejecutarse paulatinamente dentro del presupuesto ordinario.

Opina que en estos asuntos se debe proceder con audacia y que debiera aplicarse todo el empréstito a una sola necesidad, como, por ejemplo, a la solución del problema de la vivienda o de las subsistencias.

Termina diciendo que con esto salva su voto y que cuando el proyecto esté aprobado, entonces lo tendrá el alcalde por completo a su disposición. (?)

Contesta el alcalde, diciendo que respeta la actitud del Sr. Alvarez Arranz.

Estima que si ahora que se atiende en lo posible a los más importantes problemas se combate el proyecto en la forma que se hace, ¿qué se hubiese dicho si destinase el empréstito entero solo a la solución del problema de la vivienda, por ejemplo, dejándose abandonados por completo el de la enseñanza, el de las subsistencias, el de los mercados, etc.?

En el proyecto se atiende a todos los problemas, y algunos quedan solucionados por completo, y los Ayuntamientos sucesivos podrán terminar la obra.

Rectifica brevisísimamente el Sr. Alvarez Arranz.

Dice el Sr. Sánchez Bayton que se está discutiendo en balde, pues lo que debe saberse es si el Ayuntamiento quiere o no quiere el empréstito, haciendo uso de la autorización que le ha concedido el Estado.

Defiende el proyecto, diciendo que, dentro de lo factible, es lo más completo que ha podido formularse.

Sigue su discurso extensamente, y entonces el Sr. Cordero pide se conceda un turno para cuando termine el Sr. Bayton.

Y con este motivo vuelven las interrupciones y las bromas y risas, que corta el alcalde suspendiendo la sesión.

## La situación política en Alemania

#### El Cuerpo de Policía

Berlin, 7.—Como consecuencia de las negociaciones con la Comisión de «control» interaliada, la policía de Seguridad prusiana ha sido disuelta.

Esta fuerza ha sido sustituida por una policía local, provista del armamento estrictamente indispensable.

Los efectivos de esta policía han sido fijados en 85.000 hombres, a cuya cifra hay que añadir 9.100 gendarmes.

#### El Reichstag, convocado

Berlin, 7.—La «Freiheit» dice que el Reichstag ha sido convocado para el día 19 del actual.

#### El Cuerpo de voluntarios de Hamburgo

Berlin, 7.—El «Worwaerts» refiere lo siguiente: El cuerpo de voluntarios de Hamburgo, que tan activa parte tomó en la intentona vorkappista, ha sido inmediatamente, después de disuelto, convertido en una Sociedad gimnástica y luego en una Sociedad coral.

Un periódico socialista de Hamburgo ha publicado una circular, redactada por esa Sociedad coral, deduciéndose de ella que el canto no es sino mero pretexto para dicha Sociedad, que ésta sigue constituyendo una verdadera organización militar.

#### Las negociaciones entre Francia y Alemania

Berlin, 7.—El «Worwaerts» dedica algunos comentarios de simpatía a las negociaciones iniciadas ya entre Francia y Alemania.

La primera medida que se impone, dice luego, es reducir las abrumantes cargas del presupuesto alemán, cargas que, según evaluaciones del ministro de Hacienda, no bajan de 27.000 millones.

#### La socialización de las minas

Berlin, 7.—En el Congreso celebrado por las representaciones de los Consejos de Empresa, se aprobó una resolución, en la que se pide a los Poderes públicos la socialización de las minas alemanas, en su totalidad.

#### Soviéticos en Alemania

Berlin, 7.—La «Freiheit» dice que el Gobierno alemán no opondrá dificultad alguna a la entrada en Alemania de los soviéticos Zinovieff y Bucharine, que van a asistir al Congreso independiente de Halle.

#### Los servicios sanitarios en Zaragoza

Zaragoza, 7.—El gobernador ha citado a una reunión, que se celebrará esta tarde, a varios diputados provinciales, al inspector provincial de Sanidad y a los médicos encargados del servicio de Higiene, con objeto de estudiar la organización de este servicio en Zaragoza, pues no obstante disponer de una importante consignación, se carece de los aparatos más indispensables para efectuar servicio tan principal para la salud pública.

En el Hospital provincial de Santa María Magdalena había antes una sala donde eran recogidas las enfermas; pero actualmente se halla cerrada por falta de dinero.

## ¡ANDE LA MAQUINILLA!

### Otra autorización al Banco

Confirmando las noticias que anticipamos hace días, en la firma regia de ayer se incluyó un decreto de Hacienda autorizando al Banco de España para elevar la circulación fiduciaria hasta cinco mil millones de pesetas.

El decreto, que supone un lamentable retroceso en la política financiera de España, y que habrá de inspirar, de seguro, grandes censuras a toda la opinión y la Prensa independientes, dice así:

«Artículo 1.º La emisión de billetes del Banco de España podrá alcanzar la cifra total de 5.000 millones de pesetas, estando garantido su importe por una reserva metálica en la forma siguiente:

Hasta 2.000 millones de pesetas, con la determinada en el artículo 3.º de la ley de 13 de Mayo de 1902 para dicha cifra, reserva en conjunto, que constituye el 46/50 por 100 de la emisión; y de la cual el 28/50 por 100 ha de ser precisamente en oro, y el 18 por 100 restante en plata.

De 2.000 a 5.000 millones, con la garantía metálica mínima del 70 por 100: de ella, el 60 por 100, por lo menos, en oro; y el 10 por 100 restante, en plata.

Art. 2.º La cuenta corriente de metálico del servicio de Tesorería abierta en el Banco de España con arreglo al Convenio-ley de 31 de Diciembre de 1901, no devengará interés en lo sucesivo. Únicamente en el caso de que el saldo de dicha cuenta exceda, durante más de seis meses, de 200 millones de pesetas a favor del Banco de España, el exceso sobre dicha suma devengará interés a razón del 1 por 100 anual. Cuando el citado plazo llegue a ser de nueve meses, el interés del exceso sobre los 200 millones se liquidará a razón del 2 por 100 anual, no pudiendo, en ningún caso, pasar el saldo de dicha cuenta a favor del Banco, de 350 millones de pesetas.

Art. 3.º Para determinar, cuando proceda, el saldo de la cuenta corriente de Tesorería a favor del Banco de España, que haya de devengar interés, con arreglo a lo preceptuado en el artículo anterior, se deducirá del de la cuenta corriente de plata a favor de dicho establecimiento, el de la cuenta corriente de oro del Tesoro, añadiendo a esta suma los de la cuenta de Reservas de Contribuciones para pago de la Deuda perpetua interior y exterior al 4 por 100, así como los de todas las que figuran en el pasivo del balance del Banco, correspondientes a servicios de los que liquida saldos con el Tesoro público.

Art. 4.º El Banco de España no podrá, sin autorización del Consejo de ministros, disminuir la existencia que en la actualidad tiene en oro, y procurará realizar cuantas adquisiciones de este metal sean posibles, de acuerdo con el ministro de Hacienda.

Art. 5.º Quedan derogados los reales decretos de 5 de Agosto de 1914, 10 de Marzo de 1917, 6 de Agosto de 1918, 2 de Enero y 27 de Diciembre de 1919, por los cuales se autorizó sucesivamente al Banco de España para ampliar su emisión de billetes hasta 4.500 millones de pesetas.

Art. 6.º Oportunamente el Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente real decreto.»

## La insurrección en Irlanda

#### Grandes pérdidas

Cork, 7.—Un nuevo ataque de los sinn-feyners contra la tropa ha sido rechazado, sufriendo aquellos grandes pérdidas.

#### LOS QUE MUEREN

## Don Andrés Pío Fernández

El miércoles falleció en su magnífica posesión de Campo Cámara (Granada) D. Andrés Pío Fernández, una de las personalidades más prestigiosas y populares de toda Andalucía.

Andrés Pío, como familiarmente se le llamaba, fué un hombre de tan excepcionales dotes, que desde una posición humilde, con una vida de trabajo y de honradez que no podrán ser superados, supo elevarse hasta ser el primer propietario de la provincia de Almería y una de las personalidades más queridas y respetadas en las tierras levantinas.

Hombre de luces naturales, que causaban asombro; de una honorabilidad imaculada, que derrochó a manos llenas auxilios y apoyos a cuantos se le acercaban en demanda de protección, creó y educó una familia numerosísima, conquistó una inmensa fortuna y fué en política una fuerza invencible. De altas y arraigadas ideas democráticas, jamás quiso ostentar un cargo público, ni aceptar los mil ofrecimientos que a diario le hacían sus jefes y amigos.

Cuando las inundaciones de Albos, fué tal su celo y su heroísmo, que Silveira y Aguilera de Campó lo propusieron para una gran cruz. Se negó a recibir la menor recompensa.

El año de 1918, cuando la epidemia gripal asoló la provincia de Granada, D. Andrés Pío y su esposa, doña Brígida Pardo, se comportaron con tal abnegación y desinterés de su vida y de sus bienes, que el Gobierno les concedió la gran cruz de Beneficencia.

Muere con Andrés Pío Fernández uno de los hombres representativos de nuestra raza. Era de la fibra de los grandes conquistadores y de los grandes capitanes que inmortalizaron el nombre de España.

A su respetable esposa, doña Brígida Pardo, modelo de virtud y de modestia; a sus hijos, a su país, van nuestros sentimientos más sinceros de profundo dolor y de hondísima pena. No intentamos pedirles resignación ni procurarles consuelo. Hay pérdidas tan grandes que sólo el sufrimiento las mitiga.

Descansen en paz D. Andrés Pío Fernández, modelo de virtudes y de ciudadanía.

## ¿Cuál debe ser el ideal del Ejército?

Admitido que existe un ideal nacional claramente definido, cual es el de reconstitución interna mediante una nueva orientación y un mejor ejercicio de las funciones del Estado; y admitido, asimismo, que el Ejército deba ejercer sus funciones animado por un ideal, cabe preguntar—y varios actos y manifestaciones hechas a nombre del Ejército en estos últimos años prueban la necesidad de tal pregunta—cuál puede y debe ser ese ideal.

La contestación única e ineludible que se impone es la de que el ideal del Ejército no puede ser otro que el mismo e idéntico ideal nacional. De las numerosas y evidentes razones en que se apoya esta identidad de ideal, basta invocar una que no puede ser negada por nadie sin incurrir en delito de lesa nación. Esa razón suprema no es otra que la constancialidad de la nación y el Ejército bajo la prioridad absoluta de la nación.

Sonroja, ciertamente, tener que acudir, como si España estuviese en período rudimentario de formación, a establecer principios de tan natural evidencia como este que nos ocupa; mas a tal punto ha llegado la separación entre la nación y el Ejército—separación que comenzó el día 3 de Enero de 1874—, que no hay más remedio que descender a poner en su lugar, como cosa nueva y teórica, principios tan evidentes y consagrados como éste de la necesaria identidad de ideales entre el Ejército y la nación.

¿Quiere decirnos en dónde, si no en esa identidad, puede apoyarse el Ejército para realizar su misión? ¿Cómo, si no es por esa identidad, puede obtenerse la unidad espiritual de la nación y el Ejército, que en las relaciones pacíficas entre los Estados fortifica y abre paso al legítimo interés nacional y que en los casos de guerra anta el valor de las derrotas y centuplica el de las victorias? Y, ¿de dónde, si no de esa identidad, puede nacer la disciplina interna, aquella que funde en un solo impulso al mando y a la obediencia, aquella de donde nace el ímpetu irresistible o la resistencia inflexible de las tropas y que, además, hace surgir en el mando la intuición clara de lo que es posible hacer y de lo que se puede arriesgar, aquella disciplina, en suma, mediante la cual se obtiene la unidad de pensamiento y de acción, madre de la victoria final?

Y, por otra parte, ¿quiere decirnos cómo, sin esa identidad de ideales, podrán convivir dentro del uniforme el soldado y el ciudadano, cómo podrá llevarse el uniforme con el orgullo de servir a la nación cuando no se participa y comulga en los mismos ideales que ella? Pero, ¿a qué insistir sobre cosa tan evidente, tan categórica, tan indiscutible? Cuando el Ejército no está animado por el mismo ideal que la nación, la disciplina de aquél no puede ser sino coactiva, puramente externa. Una disciplina de este género podrá servir de justificante formulario para agotar el Presupuesto de Guerra: no para sostener en su marcha a la nación; menos para sacar la triunfante de las posibles luchas con otros pueblos.

Uno de los grandes pecados del que la Historia hará responsable al Estado Mayor alemán—y debe advertirse aquí que todo Estado Mayor permanente constituye de por sí un pecado militar de fatales consecuencias—es, precisamente, no haber tenido en cuenta la enorme distancia que hay de un ejército cuyo mecanismo orgánico es perfecto, pero cuyos resortes disciplinarios son coactivos, depresores de la personalidad hasta el automatismo (como lo eran en el ejército alemán de 1914 y en el francés de 1870), a otro ejército menos perfecto, al que le falten detalles de organización que se pueden improvisar, pero cuyos resortes disciplinarios tienen origen interno, pueden exaltar la personalidad más allá de todo límite y tienen por esto mismo una elasticidad inagotable, como sucedía en el ejército alemán en 1870 y en los ejércitos francés, inglés, serbio y norteamericano en 1914-18.

Estos dos géneros de disciplina son los que moldean el carácter táctico y estratégico de una campaña e influyen decisivamente en el triunfo.

La disciplina coactiva, depresora de la personalidad, lleva necesariamente a contrar el triunfo en una acción mecánica sobre un espacio limitado; acción de aplastamiento brusco, de impulso rectilíneo y ciego. La disciplina interna, exaltadora de la personalidad, lleva naturalmente a un despliegamiento de energías sobre todos los puntos vitales del frente contrario, y, por la tensión creciente del espíritu, lleva al sacrificio individual y colectivo, al heroísmo anónimo y triunfante.

La disciplina externa lleva fatalmente, en la ofensiva, al ataque ciego en masas compactas, a las bárbaras y estériles hecatombes humanas; en la defensiva, lleva fatalmente también a amarrar los hombres a las ametralladoras y a designar como objetivo de la Artillería los propios batallones. La disciplina interna lleva por sí misma, en la ofensiva, a la máxima utilización de todos los elementos, a la coordinación armoniosa del hombre, el arma y el

terreno, y con ella al vencimiento moral del contrario, precursor del vencimiento total y definitivo; y en la defensiva lleva al «jarrilla los muertos», lleva hasta la condensación del alma de todo un pueblo en cada combatiente, como si una voz misteriosa, resonando en el interior del alma, dijese a cada uno: «De pie todos cuantos lucharon y murieron por la patria! De pie todas las energías de la raza!...»

En conclusión, el buen desempeño y eficacia de las funciones de un Ejército, tanto en la acción combatiente como en la acción gubernativa de carácter infranacional, depende, fundamentalmente, de su identidad de ideales con la nación. Esa es una verdad incontrovertible.

La gran desproporción que existe—digámoslo por vía de ejemplo—entre los recursos empleados, tanto en hombres como en material y en dinero, y los resultados obtenidos en la ocupación de la reducida zona marroquí de nuestro protectorado, consiste en que esa ocupación—de la que sin duda a falta de otro ideal de mayor cuantía imperialista se hace un ideal del Ejército—no es hoy un ideal nacional, como lo era en 1860, cuando el Ejército aún no se había divorciado del país.

Tocante a la vida interior de la nación, ese mismo divorcio es el que ha llevado a la Corona a desdeñar la adhesión y el aplauso de la opinión liberal del país y es el que ha detenido y detiene todo progreso político-social, dejando reducida la función de los partidos liberales a la de bombas del trono. Ya que no la nación, Dios les premiará, sin duda, resignación tan beatífica.

MAXIMILIANO MINON

## DESDE BILBAO

Atropello.—Caída mortal.—Incendio en un caserío

Bilbao, 7.—Un automóvil de Madrid atropelló hoy a una mujer llamada Adoración Díaz, que ingresó gravísima en el hospital.

En el pueblo de Gaiteguir se cayó en un barranco Alejandro Elorrieta, quedando muerto en el acto.

En un caserío de Marquina se declaró un gran incendio, corriendo serio peligro la familia que lo habitaba. Se calculan en 5.000 duros las pérdidas.

## Conflictos sociales en el Extranjero

Los mineros ingleses

Londres, 7.—Parece que, en general, los mineros no desean la huelga, y que tan sólo la quieren los extremistas. A pesar de la intensidad de la propaganda, es casi seguro que los obreros no llegarán a la huelga.

La escala de salarios

Londres, 7.—El Consejo de mineros del Yorkshire ha acordado proponer a sus miembros que voten en contra del acuerdo relativo al establecimiento de una escala de salarios basada sobre la proporción.

Los mineros del condado de Cleveland se proponen presentar una proposición en sentido opuesto.

Los ferroviarios ingleses

Londres, 7.—El presidente de la Unión nacional de ferroviarios ha pronunciado un discurso en Mandfield, declarando que los ferroviarios tienen plena razón al tratar de evitar una huelga que no puede tener otra finalidad que la de una revolución.

La huelga de periódicos en Berlín

Berlín, 7.—La mayoría de los diarios berlineses han despedido a su personal técnico, que, por simpatía con el personal de servicio interior, en huelga desde hace varios días, buscaba toda clase de pretextos y dificultades para eximirse de la ejecución de ciertos trabajos que le habían sido encomendados como motivo de la huelga.

El citado personal técnico, intimidado por los directores de los diarios a adoptar una actitud clara y determinada, se negó ayer tarde a efectuar aquellos trabajos, por cuyo motivo los directores han acordado la declaración del «lock-out».

La mayor parte de los diarios berlineses no se han publicado esta mañana.

La huelga general en Amsterdam

Amsterdam, 7.—Ayer, a muy avanzada hora, se reunieron todos los miembros de los Comités de la Confederación General del Trabajo, así de los Sindicatos modernos como de los neutrales e independientes, acordando, por gran mayoría de votos, la inmediata huelga general.

A la salida de esa reunión numerosos empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos recorrieron las calles, motivando el que la Policía diera repetidas cargas.

Funciona todavía el servicio telefónico; pero a consecuencia del paro de Correos y Telégrafos hay gran aglomeración de despachos y comunicaciones.

## ASESINATO Y ROBO

Córdoba, 7.—En su domicilio de Pozoblanco ha sido hallado esta mañana el cadáver de la vecina de aquel pueblo María Castillo García, de cincuenta y dos años.

María fue muerta violentamente hace cuatro o cinco días, según afirman los médicos forenses que han practicado la autopsia.

Según parece, el móvil del asesinato ha sido el robo, pues era pública en Pozoblanco que la víctima poseía gran cantidad de dinero.

El hecho aparece rodeado de circunstancias verdaderamente misteriosas, sin que pueda sospecharse de persona alguna, porque la asesinada vivía completamente sola.

Tanto la Guardia civil como el Juzgado trabajan incansablemente a fin de descubrir a los autores de este bárbaro crimen.

## Líricos modernos Cantares

¡Cómo quieres que los aires cruce un pájaro sin alas!  
¡Cómo quieres que yo viva, si me quitas la esperanza!

A la luna contar quisiera mis daños y desventuras; mas callé, que me dió pena hacer pensar a la luna.

En las rosas de tu cara un beso acaban de dar; rosas que picó un gusano presto se deshojarán.

Dios, con rodar de espaldas las rosas de los rosales, nos enseñó que lo bueno se logra a fuerza de sangre.

Quisiera subirme al cielo y estampar tu nombre allí, para que al alzar los ojos pensarán todos en ti.

¡Cómo bajas a la fuente por la mañana a mirarte, pensando mi corazón y en el impetu tu imagen!

Cada ángel más en la gloria, es del mundo un ángel menos; que al tiempo que aquí le entierran le bautizan en el cielo.

MELCHOR DE PALAU

## La Cierva frente a Dato

Conferencia contra la elevación de las tarifas

Valencia, 7.—A las siete de la noche dió el Sr. La Cierva su anunciada conferencia sobre la proyectada subida de las tarifas ferroviarias.

El teatro Principal, donde se celebró el acto, estaba atestado de público.

Empezó el Sr. La Cierva estudiando la actual constitución económica de las Compañías ferroviarias, para deducir que la mayoría de las acciones de estas Empresas se hallan acaparadas en poder de algunos señores. Añadió que nuestro país es proporcionalmente el que posee menos redes ferroviarias, pues la extensión de las mismas solamente alcanza la cifra de 15.000 kilómetros, faltando construir urgentemente, en plazo breve, para atender debidamente a las imperiosas exigencias del tráfico, por lo menos otros 15.000 kilómetros.

Habló del ferrocarril directo de Madrid-Valencia, haciendo resaltar las grandes dificultades con que siempre ha tropezado su construcción. Luego hizo notar que en provincias como Albacete y Granada faltan más de 4.000 kilómetros de red para explotar debidamente las riquezas mineras y agrícolas, atención que se tiene completamente olvidada por los Gobiernos.

Durante estos últimos años—dijo—las Compañías ferroviarias alegaban no poder atender a las mejoras necesarias en el servicio por causa de la guerra; pero ha pasado este trastorno mundial y las deficiencias continúan agravándose.

Estudió detenidamente la organización ferroviaria de otras naciones, haciendo resaltar que desde hace algunos años todos los países tienden con plausible insistencia a electrificar las líneas ferroviarias, y, en cambio, en España se desatiende completamente esta conveniente modificación.

El Gobierno, al otorgar la concesión a las Compañías ferroviarias para construir las líneas, fijó las tarifas máximas, reservándose el derecho a rebajarlas y a rescatar las líneas.

Dirigió duros ataques contra las Compañías, añadiendo que los hombres públicos no han sabido poner a tiempo el debido remedio. Después leyó varias cifras demostrativas de los grandes aumentos en las tarifas de las Compañías del Norte y M. Z. A., a partir del año 1913.

Hace resaltar que durante los debates mantenidos en el Congreso al discutirse esta cuestión, únicamente obstruyeron con interés y eficacia las minorías clericalista y socialista.

Ahora que van a abrirse las Cortes nuevas, vuelve a agitarse este vital problema. Continúa el Sr. La Cierva su discurso afirmando que las tarifas en España son más elevadas que en ningún otro país, por lo cual puede asegurarse que el gráfico publicado por las Compañías no es verdad. Pues si bien es cierto que en otras naciones el aumento ha sido mayor que el que ahora se propone en España, es también cierto que el recargo se hizo sobre tarifas mucho menos, y, por lo tanto, en la actualidad todavía las españolas superan a las extranjeras.

Se muestra partidario de la tendencia a eliminar estas Empresas a los capitales extranjeros, no por desprecio—dice—al dinero de fuera, sino porque en el extranjero no pueden tener el amor a España que se necesita para abordar estas cuestiones que tan directamente afectan al engrandecimiento de España. Todo esto constituye mi campaña.

Al terminar su discurso fué muy aplaudido.

Un banquete.—La política clericalista

Valencia, 7.—En el restaurante de Miramar, en el Grao, se ha celebrado el banquete político en honor del Sr. La Cierva, organizado por el Círculo del partido conservador.

La mesa presidencial estaba ocupada por muchos ex diputados y ex gobernadores y otros elementos del partido conservador.

El total de comensales pasaba de trescientos.

Al final del banquete, el Sr. Montesinos Checa leyó las adhesiones recibidas, y luego habló La Cierva, quien después de agradecer el homenaje, y elogiar a sus correligionarios valencianos, dijo que quería que éstos fueran los primeros en conocer su actitud.

Os debo gratitud—dijo—al ver que me ro-

deáis, sea el que sea el camino a seguir que os trace. No habrá en él venganzas ni violencias. Seguiremos quizá a quien se equivoca; pero tened en cuenta que todos los años que me restan de vida los consagrare a la defensa de nuestra querida patria y trabajaré en bien de la prosperidad de la monarquía española.

Luego seguiremos hablando y exponiendo lo que debo a la opinión pública primero que a otros.

Que esta noche sea el primero de otros actos que realizaremos. Es muy triste tener que agitar a la opinión, mover muchedumbres. Lo que eso representa, de esa campaña, no somos culpables nosotros; a ella nos obligan. Lo que no estoy dispuesto a conceder es que nos eliminemos en la vida política. No desertaremos en la contienda. Si vencemos, daremos gracias a Dios. Si somos derrotados en la lucha, será con honor.

Al terminar fué oregionado y vitoreado. Personas que tienen motivo para conocer el criterio del Sr. La Cierva hacen depender la actitud que éste observe en la conferencia de esta noche de noticias que se reciban en el correo de Madrid.

Mitin contra el Gobierno

Valencia, 7.—En el teatro Principal ha dado esta tarde el Sr. La Cierva el anunciado mitin, que habla despertado gran expectación.

El teatro estaba completamente lleno de público y en el escenario acompañaban al orador los prohombres de su partido y Comisiones de los pueblos.

Empezó La Cierva encareciendo la gravedad de los momentos actuales. Aseguró que no es suya la culpa de que se haya planteado el problema de la disolución de Cortes, y que ante las elecciones todos los hombres públicos tienen el deber de acudir a la opinión a decir quiénes son y lo que quieren.

Hizo luego historia de su actuación política desde que a los veintidós años entró a formar parte en el partido conservador, y dijo que nunca ha colaborado con ninguna disidencia conservadora.

Trató luego de todos sus trabajos en favor de la concentración conservadora, de su apoyo al Gobierno de Dato, salvando, claro es, lo referente al problema ferroviario, la nota vigorosa de los jefes liberales hasta llegar al momento presente, en que el problema político está planteado por el decreto de disolución.

¿Qué se propone el Sr. Dato?—preguntó—Yo pedía—dice—que no se elevaran las tarifas por decreto, y no se elevarán; pero al mismo tiempo el Gobierno disuelve las Cortes, y dice que no hay esperanzas de llegar a la concentración conservadora. Si en el proyecto que se ha de presentar a las Cortes saben las soluciones que yo pretendo, yo apoyaré al Gobierno; pero si se trata de un criterio cerrado del Gabinete, resultará que el decreto de disolución obedezca sólo a la elevación de las tarifas ferroviarias.

Y yo no puedo creer esto sin tener pruebas. Si la mayoría que busca el Gobierno es para salvar este empeño de elevar las tarifas ferroviarias, ya sabemos qué bandera hay que desplegar: la de quienes quieren la elevación y la de quienes se oponen a ella.

El Gobierno ha desplegado la primera. Todos los programas suelen ser buenos y las personas también; pero no se puede gobernar exclusivamente con astucia y habilidades. Hay que tener un partido y gobernar para todos. No basta querer eliminar a las gentes, ni crear Sociedades políticas más o menos reducidas. La realidad acaba con todas esas ficciones. Su viento es tan fuerte y poderoso, que no sirven contra él las bambalinas y los telones.

El problema de España pide una gran justicia y una gran serenidad.

No puede hacerse eso de enviar 500 pesetas para abonar una multa y otras 500 para la familia de la víctima. No se puede hablar de sindicalismo y presentarse como hombre enterado, diciendo a los gobernadores: «¿Qué penden los periódicos sindicalistas; pero digan que yo no sé nada.»

Hay que abrir cauces al derecho para todos los problemas. En esta política yo colaboraría; en la otra, de la cual os he exhibido unos botones, jamás.

Yo estoy dispuesto a gobernar sin miedo, con fórmulas de armonía, y para la defensa energética del derecho, con procedimientos contrarios a la política de los Gobiernos demasiado temerosos de la responsabilidad de su carga.

Termina afirmando que si se pretende apartarle de la política por otras razones que no sean la de no servir, no cederá nunca la posición en que cree que puede servir a España, al rey y al partido conservador.

Fuó muy aplaudido.

## De todo el mundo Noticias breves

Londres, 7.—Lloyd George ha declarado que era imposible conceder a Islandia el «home rule» total.

Berlín, 7.—El déficit de los ferrocarriles alemanes se eleva a 16.000 millones.

Berlín, 7.—El ministro del Tesoro alemán ha pedido que los créditos previstos en el presupuesto para los gastos del ejército de ocupación, se disminuyan.

París, 7.—M. Georges Leygues, ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido esta mañana a M. Charles Laurent, embajador de Francia en Berlín.

Christiania, 7.—Litvinoff ha salido para Estocolmo y Reval.

Roma, 7.—Giolitti devolverá a fines de otoño al canciller Renner la visita que éste le hizo. El viaje de Giolitti se celebrará después de la constitución del nuevo Gobierno austriaco.

## CUALIDADES DE RAZA

Se ha dicho, y con razón, que nada hay tan elocuente como las estadísticas. Y las últimas publicadas en España acusan un aumento considerable en la mortalidad. La nación se despuebla porque son más los fallecimientos que los nacimientos, aparte la sangría constante de la emigración. Las estadísticas también referentes a los últimos reemplazos alarman también. Crecen las bajas de mozos que no pueden prestar servicio militar por deficiencias físicas, no alcanzar la talla reglamentaria o no tener la capacidad tóraxica indispensable.

Es la depauperación intensa de todo un pueblo que hace sus irremediables estragos. La nación se consume, se aniquila, como un enfermo incurable.

Y, sin embargo, continuamos pregonando a todos los vientos las excelencias de lo que se ha dado en llamar «grandes virtudes de la raza». En tono del mayor elogio, y poniendo al decicio el más grande orgullo en vez de poner la vergüenza máxima, se dice que nuestro pueblo es en extremo sobrio, y pasa como un viejo tópic de alabanza la tradición de «la frugalidad» española.

¿Qué quiere decir eso? Pues, sencillamente, que el pueblo español padece hambre. Tal vez pudiéramos decir que es un hambre atávica, de siglos. La mayor parte de los españoles no han comido nunca en la medida de poder saciar el hambre. Se alimenta mal, mejor dicho, no se alimenta y se nutre para conservar una robustez corporal que pueda resistir el desgaste de un brutal y excesivo trabajo. Los braceros andaluces han estado trabajando de sol a sol, sin más alimento que un mísero gazpacho. Los jornaleros castellanos pasan de un día a otro sin ver una plitrafa de carne.

Esta clase de desheredados de la fortuna constituyen la inmensa mayoría de los españoles.

No se come. Esa es la trágica realidad nacional. Cuentan de lugares en que no se conoce el pan. Se trata mejor a las bestias que a los hombres. El animal es siempre dinero. El obrero, fuera de la labor, no da el menor rendimiento, y donde predomina la codicia, ya se sabe a dónde va la preferencia de los egoístas.

Y es lógico que se padezca hambre, un hambre que se acalla a la fuerza, pero que no puede disimularse. Todo eso de la sobriedad, como cualidad de raza, es una hipocresía lamentable. Hay que ser frugal, no voluntariamente, sino porque hay que resignarse a serlo. Esa frugalidad forzosa se traduce en esa progresiva depauperación que se advierte en nuestro país y que lentamente va produciendo dolorosísimos estragos.

La depauperación trae consigo la degeneración. Así se registran tantos casos de seres raquíticos, víctimas de la anemia, transmitida en herencia por la sangre. Surgen las nuevas generaciones con el mal de origen, y éste se irá agravando en las generaciones sucesivas.

Hay otra cualidad racial que también se pondera mucho. Es una virtud de orden espiritual. La mansedumbre. Es decantada en todos los tohos, precisamente por aquellos que saben explotarla. Nadie se rebela. Se acepta la servidumbre con una pasividad verdaderamente pasmosa. Y es para admirarla. Pero también para compadecerla.

Digase lo que se diga, la lucha de clases no tiene en España aquella intensidad de combate y aquel espíritu de odio inextinguible que parecía debiera tener, dadas las condiciones de la vida y del trabajo en nuestro país. A veces, no ya el gesto heroico de las supremas desesperaciones que llevan a la locura colectiva, ni siquiera esa queja doliente de los muchedumbres, cansadas de sufrir y hasta cansadas de llorar en silencio. Y así años, tal vez centurias, en esa resignación mansa que no aspira a otra liberación que la de la muerte.

Alguien ha dicho que esa resignación española es sólo aparente y que el día, por ahora remoto, de que estallara una revolución social, haría explosión una ferocidad salvaje, acumulada en lo más hondo del alma de las masas por espacio de siglos.

Tal vez el pronóstico sea exacto y descubre en su autor una cierta penetración de psicólogo de multitudes.

Por lo pronto, continuamos con las cualidades de raza, esa «frugalidad» que mata de hambre por fuerza a la mayoría de los españoles, y esa «mansedumbre» que constituye a una gran parte de nuestro pueblo en rebaños de hombres, pero de hombres sin alma.

ANGEL GUERRA

## La contestación de los Soviets a Inglaterra

Londres, 7.—La Agencia Reuter dice lo siguiente:

«No resulta satisfactoria del todo la contestación dada por el Gobierno soviético a la nota del Gobierno británico referente a los prisioneros ingleses y la propaganda bolchevista en Asia, puesto que los Soviets no dan seguridad de abstenerse en lo sucesivo de hacer propaganda.»

En vista de ello, el Gobierno británico dirigirá otra nota al Gobierno de los Soviets.

Cuentistas extranjeros

El "tandem,"

—Que los deportes conservan la salud a las personas bien constituidas—nos dijo el doctor Garnier—no es dudoso, ¿verdad? Pero me dan tentaciones de creer que salvan algunas veces a los enfermos desahuciados.

—Anécdota!—dijo uno de los que escuchaban, sirviéndose una copa de cognac.

—Anécdota—repuso el doctor con naturalidad—. Hace cuatro años pasé las fiestas de Navidad en un barrio de las afueras londinenses, en South-Croyton, en casa de un colega inglés llamado William Scott, que había hecho sus estudios conmigo en la Facultad de París.

—¿Saben ustedes lo que son las fiestas de Navidad en Londres?

Nuestra Nochebuena britanizada, como lo está ahora en París, no da ni la más remota idea del regocijo familiar con que Inglaterra demuestra a los extranjeros que merece verdaderamente el nombre de "amery England".

—Peripetia!—interrumpió el mismo que lo había hecho al principio.

Se le impuso silencio y continuó el narrador:

—La noche que precedió a mi marcha firmaba yo un cigarrillo leyendo el "Daily Telegraph", cuando llamaron callando a la puerta de mi cuarto, y sin esperar respuesta entró Ada Scott, en bata de cachemir azul.

—Caballero, permíteme usted que venga a molestarle a estas horas; me habían dicho que pasaba usted una hora leyendo antes de acostarse; por lo tanto, estaba cierta de no encontrarle en la cama. Además, es al médico al que vengo a buscar.

—He aquí de lo que se trata—me dijo—. Usted sabe que voy a casarme con John Hervett, el ingeniero; buen mozo, joven y de excelente salud, aficionado extraordinariamente al tandem; le gusta también mucho que demos juntos. Yo temo morir como mis dos hermanas, que murieron de consunción, y a las cuales prohibieron la bicicleta, pescar y hacer ejercicios violentos.

—¿Qué iba a contestar? Accedí a su deseo. Completamente tranquila se entregó a mi examen, con una despreocupación que me entristeció, porque pude convencerme de que para esa niña un doctor de cuarenta y cinco años no era ya un hombre.

—¿Qué tal?—me preguntó al concluir mi reconocimiento.

—Contésteme con franqueza: estoy condeñada, ¿verdad?

—Fijaba en mí sus grandes ojos claros con tanta autoridad, que no supe disimular mi emoción.

—Murmuré: —Siempre hay esperanza... Un pulmón está casi intacto. Tiene usted que cuidarse mucho.

—¿Si me cuido—preguntó sin pestañear—, estaré segura de no morir como mis hermanas, en plena juventud? ¿No contesta usted? ¿No puede prometerme que no moriré joven si me abstengo del pedal y de los remos?

—Su mirada quería penetrar hasta el fondo de mi pensamiento, y comprendiendo la inutilidad de seguir fingiendo bajé la cabeza.

—Ah!—dijo sencillamente. Se paró a reflexionar y después me preguntó de nuevo: —¿Y si me caso con John y remos, y voy en tandem, como hasta ahora, ¿curo el riesgo de morir?

—Se expone usted a una congestión, a un síncope repentino, del que no se vuelve a la vida.

—Volvió a meditar un instante, y alargándome la mano, de dedos largos y exagütes, dijo: —Gracias; permíteme y guárdeme el secreto.

Abrió la puerta, y su fina silueta azul desapareció, antes de que yo hubiera encontrado una palabra que responderla.

Al día siguiente esperaba en la estación la hora del tren, en compañía de William Scott, cuando vi llegar a los novios en su tandem. Venían a despedirse.

John, robusto mozo con aspecto de joven-cillo, a pesar de su robustez, que le hacía parecer un niño gigante, me sacudió la mano, que casi me dislocó la muñeca. Ada encontró manera de decirme a media voz: —Estoy decidida: me caso. Remaré y montaré en bicicleta. Si me da un síncope, acabaré en seguida, y el pobre John no tendrá en su casa una mujer inmóvil como una momia.

En aquel momento entraba el tren en agujas; me desearon un buen viaje; William Scott me abrazó. Ada dejó un instante entre mis manos sus dedos descarnados. John me volvió a dislocar afectuosamente la muñeca y partió.

—Preveo el desenlace—dijo el incorregible interruptor—; después ha vuelto usted a ver a los recién casados. John era el tísico, mientras que Ada resplandecía de salud, siempre en el mismo tandem.

—No—replicó Garnier, sonriendo—; el desenlace, como usted le llama, no es tan romántico, pero no menos sorprendente. Cuatro años han pasado de mi estancia en South-Croyton; cada año, la víspera de Nochebuena, he recibido de diversos puntos del Reino Unido un "Christmas Card" representando invariablemente una pareja en tandem, y de la misma letra elegante, escrito siempre: "Merry Christmas I am always going it". Es decir: Felices Pascuas. Sin novedad.

Ayer, veinticuatro de Diciembre, el correo no me trajo nada de Inglaterra; confieso que me entristecí; evocé la gentil figura sonrosada, los dedos sin carne ni sangre, los grandes ojos... ¡Pobrecilla!—pensé—. Ya hizo su último viaje! ¿Sabéis quién se me presentó a las cinco—en mi consulta? Mistress Hervett misma, en traje de ciclista, naturalmente. «John se ha quedado abajo—me dijo, riéndose de mi sorpresa—; ahora subirá. Hemos venido en nuestro tandem; todo el mundo nos miraba en la calle; ¿es que en París no está esto en moda? Y sin esperar mi respuesta continuó: —¿Cómo me encuentra usted?

—Le respondí: —Francamente, es increíble! Ciertamente no vendía salud; pero su estado no había empeorado.

Por complacerla, la volví a auscultar. El único pulmón útil no se había curado; pero el mal no había hecho progresos.

—¿Ve usted?—me dijo—, es la felicidad la que me hace vivir; «quiero» de tal manera quedarme al lado de John y pedalear con él, estoy en tan continuo movimiento, que el mal no tiene tiempo de hacer presa en mí.

Pensé que en broma había acertado a indicar la causa fisiológica del fenómeno. John llegó en aquel momento: había engrosado, a pesar de los «sports»; de encarnado se había vuelto escarlata. Yo le encontré bastante feo. Su mujer le miraba amorosamente.

—Tenemos tres hijos—me dijo ella. John se echó a reír. Habíamos de South Croyton, de William Scott, de los trabajos de canalización que John dirigía en el país de Gales; después la pareja me deseó felices Pascuas y partió. Desde mi ventana los vi alejarse en su «tandem», en medio de las sonrisas de los que pasaban. Ada pedaleaba de firme. En mi cuaderno apunté este caso extraordinario. «Será verdaderamente el estado perpetuo de equilibrio inestable el que aleja el mal de esta débil criatura? ¿Será una indicación de experimentos curiosos para los casos desesperados? ¿No hay que abandonar la hipótesis de una sugestión de la voluntad de una mujer enamorada?

—Y sobre todo—dijo el interruptor—, hay que abstenerse de tener fe absoluta en el diagnóstico de los médicos.

apareció, antes de que yo hubiera encontrado una palabra que responderla.

Al día siguiente esperaba en la estación la hora del tren, en compañía de William Scott, cuando vi llegar a los novios en su tandem. Venían a despedirse.

John, robusto mozo con aspecto de joven-cillo, a pesar de su robustez, que le hacía parecer un niño gigante, me sacudió la mano, que casi me dislocó la muñeca. Ada encontró manera de decirme a media voz: —Estoy decidida: me caso. Remaré y montaré en bicicleta. Si me da un síncope, acabaré en seguida, y el pobre John no tendrá en su casa una mujer inmóvil como una momia.

En aquel momento entraba el tren en agujas; me desearon un buen viaje; William Scott me abrazó. Ada dejó un instante entre mis manos sus dedos descarnados. John me volvió a dislocar afectuosamente la muñeca y partió.

—Preveo el desenlace—dijo el incorregible interruptor—; después ha vuelto usted a ver a los recién casados. John era el tísico, mientras que Ada resplandecía de salud, siempre en el mismo tandem.

—No—replicó Garnier, sonriendo—; el desenlace, como usted le llama, no es tan romántico, pero no menos sorprendente. Cuatro años han pasado de mi estancia en South-Croyton; cada año, la víspera de Nochebuena, he recibido de diversos puntos del Reino Unido un «Christmas Card» representando invariablemente una pareja en tandem, y de la misma letra elegante, escrito siempre: «Merry Christmas I am always going it». Es decir: Felices Pascuas. Sin novedad.

Ayer, veinticuatro de Diciembre, el correo no me trajo nada de Inglaterra; confieso que me entristecí; evocé la gentil figura sonrosada, los dedos sin carne ni sangre, los grandes ojos... ¡Pobrecilla!—pensé—. Ya hizo su último viaje! ¿Sabéis quién se me presentó a las cinco—en mi consulta? Mistress Hervett misma, en traje de ciclista, naturalmente. «John se ha quedado abajo—me dijo, riéndose de mi sorpresa—; ahora subirá. Hemos venido en nuestro tandem; todo el mundo nos miraba en la calle; ¿es que en París no está esto en moda? Y sin esperar mi respuesta continuó: —¿Cómo me encuentra usted?

—Le respondí: —Francamente, es increíble! Ciertamente no vendía salud; pero su estado no había empeorado.

Por complacerla, la volví a auscultar. El único pulmón útil no se había curado; pero el mal no había hecho progresos.

—¿Ve usted?—me dijo—, es la felicidad la que me hace vivir; «quiero» de tal manera quedarme al lado de John y pedalear con él, estoy en tan continuo movimiento, que el mal no tiene tiempo de hacer presa en mí.

Pensé que en broma había acertado a indicar la causa fisiológica del fenómeno. John llegó en aquel momento: había engrosado, a pesar de los «sports»; de encarnado se había vuelto escarlata. Yo le encontré bastante feo. Su mujer le miraba amorosamente.

—Tenemos tres hijos—me dijo ella. John se echó a reír. Habíamos de South Croyton, de William Scott, de los trabajos de canalización que John dirigía en el país de Gales; después la pareja me deseó felices Pascuas y partió. Desde mi ventana los vi alejarse en su «tandem», en medio de las sonrisas de los que pasaban. Ada pedaleaba de firme. En mi cuaderno apunté este caso extraordinario. «Será verdaderamente el estado perpetuo de equilibrio inestable el que aleja el mal de esta débil criatura? ¿Será una indicación de experimentos curiosos para los casos desesperados? ¿No hay que abandonar la hipótesis de una sugestión de la voluntad de una mujer enamorada?

—Y sobre todo—dijo el interruptor—, hay que abstenerse de tener fe absoluta en el diagnóstico de los médicos.

MARCEL PREVOST

El Ayuntamiento de Cartagena

Cartagena, 7.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una sesión extraordinaria, que fué presidida por el concejal socialista, séptimo teniente de alcalde.

En cumplimiento de lo convenido, no asistieron los concejales monárquicos. Únicamente penetraron en el salón de sesiones tres ediles socialistas.

Los socialistas y la Tercera Internacional

Los partidarios de Moscú en Alemania Berlín, 7.—La enérgica campaña llevada a cabo por la «Freiheit», órgano socialista independiente, contra la Tercera Internacional, campaña que no era ajena al relativamente escaso éxito alcanzado por los partidarios de Moscú en las elecciones al Congreso de los partidos socialistas en Halle, llevó a los elementos avanzados del partido independiente a realizar un golpe de fuerza contra la dirección de dicho periódico.

La «Freiheit» pertenece en común a todo el partido independiente, y su órgano consta de una dirección, un Consejo de fiscalización y una Comisión de Prensa.

Esta es la que da las directivas a la Redacción, y la forman en su mayoría partidarios de Moscú.

Anteayer, esa Comisión de Prensa intimidó al director a que despidiese en el acto a toda la Redacción actual.

La dirección se negó rotundamente a ello, declarando que no obedecería sino a decisiones tomadas por unanimidad por el Consejo de fiscalización del periódico.

Los socialistas italianos Trieste, 7.—En la reunión celebrada por el partido socialista, el Sr. Darragona, secretario general de la Sociedad italiana, declara que sus partidarios se oponen al régimen y método de los Soviets.

El Sr. Dugovi examina las proposiciones de los socialistas y propone que este partido defienda el desarrollo de tales métodos.

PANORAMA DE MADRID

LA TERTULIA DEL CAFE

La tertulia clásica del café madrileño es, en gran parte, producto de la casualidad. Cuatro o cinco amigos empiezan a reunirse, a una hora determinada, alrededor de una determinada mesa. Esto aún no es la tertulia, la verdadera tertulia, tal como la entienden los buenos hijos de Madrid o los provincianos madrileñizados de veras: es la célula de la tertulia. El organismo se forma luego. ¿Cómo?

Con frecuencia, el proceso biológico de la asociación de células—o sea de mesas—que constituye el organismo—o sea la tertulia—tiene su principio en un chiste.

Uno de los cuatro o cinco amigos dice, por ejemplo, en un momento en que los ocupantes de la mesa contigua están silenciosos: —En la casa de huéspedes donde vivo, los filetes que nos dan de tercer plato, en el almuerzo, son todos exactamente iguales... ¿A que no adivináis por qué?

Los interpelados le miran con interrogadora extrañeza. La gente de la mesa contigua atiende, un sí es no es intrigado.

—¿No lo adivináis?

—¡No! ¡Acaba! ¿Por qué?

—¡Pues porque están cortados por el mismo patrón!

Este maravilloso alarde de ingenio, que provoca alaridos de protesta en la mesa del humorista, hace prorrumpir en carcajadas a los otros oyentes. Uno de ellos echa por las narices al sorbo de café con leche que se disponía a tragarse en el momento de la catástrofe.

Se ha roto el hielo. Entre las dos mesas se establece una corriente de simpática risueña, y los que hasta entonces han sido simples vecinos, no tardan en convertirse en tertulianos. Hablan unos con otros, bromean y hasta acaban por contarse unos a otros sus cuentos. El señor que echó por las narices el café con leche resulta ser un policía cesante, enemigo mortal de D. Manuel Burgos Maso y admirador ferviente de Belmonte. Sus odios políticos y sus predilecciones tauromáquicas son sus temas casi exclusivos de conversación. El humorista de los filetes se divierte mucho oyéndolo y le pincha para que truene contra el hombre público y ponga por las nubes al matador.

Otro ocupante de la mesa del ex policía es un jugador empedernido, que todos los días inventa martingalas infalibles y las explica todas las noches en la tertulia. Algunas veces las martingalas son tan ingeniosas, que los tertulianos se animan y organizan «vacas». Cuando ganan—pues no siempre pierden—piden la lista y celebran banquetes animadísimo, en los que los vapores del Rioja «de la casa» estrechan los lazos de su camaradería.

UN FOSFORERO

LA LIBERTAD y los niños de Riotinto

Últimas inscripciones

Ayer, a la una de la tarde, según hablamos anunciado, se cerró la lista de inscripción para encargarse de uno de los hijos de los mineros de Riotinto, con los señores siguientes:

D. Ventura Ruiz, Plaza de Toros, 20.—D. Gumensido Sánchez, Barbería, 5, bajo.—D. Luis Lozano, Toledo, 59, cuarto, interior, derecha.—D. M. Quel, Escorial, 9, principal izquierda.—D. Amador Valencia, Doctor Fourquet, 29, principal derecha.—D. Aniceto García, Hortaleza, 86, bar.—D. Pedro Salas López, Galileo, 11, tercero izquierda.—Don Froilan San Torado, Embajadores, 91, tienda.—D. José Herrero Pagés, Subida Santa María, 1, bajo (Puente de Toledo).—D. Florencio Cabrero Durán, Francisco Atmirafio, número 17, tejado de Vargas.—D. Antonio Alcolea Lorente, Zurbano, 68.—Doña Luisa Lacabanne Antón, Madera, 45, bajo, interior.—D. Valentín Moreno Hernández, paseo Acacias, 6, segundo, núm. 3.—D. Julián Carro Carrero, Serrano, 4 (vecino de Pinto).—D. Alejandro Vesperina García, Mejorada, número 7 (Puente Velasco).—Doña Isabel Paniego Montero, Zurita, 3, bajo.—Doña Antonia Ruiz Puerta, Santa Eulalia, 3, bajo (Tetuán de las Victorias).—Doña Margarita Valdearcel Romero, Ribera de Curtidores, 27, tercero derecha.—D. Rafael Cobos Díaz, Carnicer, 26, bajo.—Doña Bernardina Cobacho Martínez, Travesía Púcar, 15 y 17, bajo derecha.—D. Miguel Santa María Beltrán, Palafox, 17, patio, núm. 1.—D. José García Díaz, Salamanca, 10, patio derecha (Cuarto Taminos).—D. Raimundo Romero Santamaría, Tarragona, 9, tercero, núm. 1.—D. Faustino Peñañala García, García Paredes, número 10, portería.—D. Pablo García Vaqueiro, Arganzuela, 13, tercero A.—D. Leandro Alonso Brís, Bailén, 36, sótano.—Don Marcelo Cassant Sorbet, General Alvarez de Castro, 11, segundo.—D. Ricardo Rodríguez, Mira el Sol, 13, bajo.—D. José Santos Maceda, Olivar, 24, taboana.—D. Narciso de la Torre Muñoz, San Vicente, 6 duplicado, tercero, núm. 5.—D. Emilio Vaca, Ponzano, números 38 y 40.

Otros ofrecimientos

Nuestro suscriptor D. José Hernández, que por circunstancias especiales no puede encargarse de recoger y cuidar ningún niño, nos indica que, para aquellas personas que se encuentren en caso análogo y deseen, sin

embargo, adherirse a nuestra obra, debiéramos abrir una colecta de socorros en metálico.

Simultáneamente recibimos una carta de Santander que nos anuncia el envío por Giro postal de treinta y cinco pesetas, donativo de siete lectores que no quieren dar su nombre.

Con esta suma abrimos la colecta que el Sr. Hernández nos propone.

Los doctores D. Augusto Barrada y don Angel Villegas se nos ofrecen para asistir gratuitamente a los niños que puedan caer enfermos.

No hay que decir que aceptamos la oferta, deseando, claro está, no tener que hacer uso de ella.

A recoger los niños

Aboche, en el expreso de Andalucía, salió para la zona minera de Riotinto, con objeto de hacerse cargo de la primera expedición de niños, nuestra compañera de Redacción señorita Encarnación Maso («Amy Dorrita»), que ha querido poner su ternura femenina al servicio de los pequeños expedicionarios.

Con «Amy Dorrita» van, para ayudarla en su delicado cometido, otros dos redactores de LA LIBERTAD: Ezequiel Enderíz y Antonio de la Villa.

Los pescadores ingleses

Londres, 7.—Una prueba muy interesante de cómo se cumple en Inglaterra el deseo de los obreros de aumentar su participación en las empresas mediante una vigilancia de las industrias, es la formación, bajo los auspicios del Gobierno, de una Sociedad titulada «Minesweepers Cooperative Trailing Society». Su misión primordial beneficiará en alto grado a los pescadores, los cuales estaban destinados a buscar minas durante la guerra, trabajo muy arduo, ciertamente. El Gobierno inglés ha dado una ocasión a dicha Sociedad para que pueda tomar en alquiler zoo trawlers (barcos pesqueros usados durante la guerra como dragaminas). Los ofrece a un precio que representa, aproximadamente, la tercera parte de lo que costaría cada barco si fuese construido hoy.

Todos ellos fueron construidos durante los últimos cuatro años, y antes de ser entregados, serán equipados para la pesca. Su pago tendrá que realizarse en un plazo de veinte años. Cada socio de la citada entidad tendrá que solicitar cinco acciones, por valor nominal de una libra esterlina cada una. Es notable que cada uno de dichos socios tenga cinco libras o doscientas (que es el máximo concedido por la ley), tendrá derecho a un voto sólo en las asambleas de la Sociedad. Estas consideraciones de equidad han sido aplicadas del modo más amplio en todos los asuntos relacionados con la Sociedad.

Habla el conde de Romanones

La situación interior de España.—Las consecuencias de la guerra.—El sindicalismo y la legislación social moderna.—Confianza en el porvenir

Biarritz, 7.—En una entrevista concedida a un redactor del «Diario de Ginebra», el conde de Romanones ha hecho las siguientes declaraciones sobre la situación interior de España: «España—ha dicho el ilustre hombre público—tiene ciertamente motivos de preocupación, porque sufre, como todos los demás pueblos, las consecuencias de la guerra. Además, el problema social se presenta allí con las complicaciones que han determinado sus elementos terroristas salidos de los antiguos círculos anarquistas. Estos elementos son los peores enemigos de la clase obrera, pues por su culpa ha encontrado ésta algunos obstáculos a la realización de sus justas reivindicaciones. Si el sindicalismo no estuviera enturbiado por estos elementos, para quienes la violencia es el único procedimiento, largo tiempo haría que la clase obrera habría tenido la satisfacción de ver reconocidos muchos de sus derechos. Lo que no quiere decir, sin embargo, que esté todavía privada de las condiciones admitidas por la legislación social moderna.

La mayoría de las concepciones son hoy realidad gracias a la buena voluntad de los Poderes públicos; pero es evidente que el progreso sería infinitamente más acentuado si los terroristas renunciaran a los atentados, cuyas primeras víctimas son, sin duda alguna, los mismos obreros.

A pesar de este efecto negativo, es indiscutible que la situación actual de España permite tener gran confianza en su porvenir. La producción nacional aumenta de día en día de una manera considerable. Los procedimientos de la agricultura y los empleados en la extracción de la riqueza minera se han perfeccionado rápidamente. Las industrias se desarrollan y multiplican. El comercio terrestre, lo mismo que el marítimo, marca un progreso sensible, y se puede afirmar que España está en excelente camino.

Yo soy un partidario decidido de la doctrina que se apoya en la interpretación económica de los hechos, y cuando observo esta creciente prosperidad de mi país, debida al trabajo de sus hijos, no puedo renunciar a mi confianza de siempre en los destinos de España. Estoy persuadido de que terminará este período de decadencia, que largas series de fatalidades históricas le han impuesto. La historia se repite...»

Una boda en Londres

Londres, 7.—Esta mañana se ha verificado la boda del duque de Alba con la marquesa de San Vicente del Barco, en el salón de la Embajada de España en Londres.

IMPRESIONES DE UN LECTOR

«El placer de sufrir»

El camino de su vida no estaba sobre el ondular de las olas, sino sobre la dura tierra de su pueblo.

No sé por qué, esta pobre Elvira, de la novela de Hernández-Catá, me recuerda a madame Bovary. Ciertamente que no es una pecadora, como la heroína de Flaubert; pero hay en el alma compleja de esta muchacha tan española una contenida ansia de horizontes, una derivación fatalista hacia la aventura, hacia el placer del peligro, que uno piensa en su calda irremediable el día en que un hombre de energía—de esa energía externa, ruidosa y ruda—, un pirata galante, sienta la tentación de poseerla. ¿Por qué no aquel hombre violento y franco que retorna de América? La aparición del hijo de Juan el trujante es uno de los momentos de mayor relieve emocional de la novela. Nos parece que la heroína ha encontrado su héroe, y que nos aguardan luego unas escenas pasionales y peligrosas. Ilusión nada más. La vida no es tal como la forja nuestro deseo, y en «El placer de sufrir» no asistimos a escenas complicadas ni a ingeniosos trucos de éxito fácil, sino a la representación serena y armoniosa de un pedazo de vida, de una vida trágica, silenciosa, sin dramáticos gestos ni convulsiones.

Consecuente a la definición de Enrique Beyle, Hernández-Catá ha paseado su espejo frente a las calles de Guardamar, y nos ha hecho un libro. Es el estudio psicológico de una muchacha maravillosamente dotada para ser feliz, y que se abate y llora en el ambiente sórdido, envarado, cobarde y mediocre de la provincia.

Y este singular personaje femenino, esta mujer templada para la lucha, que desde las páginas primeras nos interesa y que nos conmueve después, ¿dónde la hemos visto? Porque evidentemente nos es conocida. No importa que escuchemos la voz trémula del anciano, abuelo paralítico, ni los ásperos reproches de Emma y doña Julia, ni tampoco las palabras emocionadas y tímidas del pobrecito jorobado... Aparecerá Elvira en escena y ya sólo tendremos oídos para ella, para ambicionar con ella, para volar en compañía de aquel espíritu aventurero y romántico, a pesar de ese colorido práctico y calculador en que se nos ofrece en algunos momentos, cuando proyecta apoderarse de Emilio Rocas, el joven blasonado, decadente y abúlico.

Como hacía ya tanto tiempo que no pisaba las calles de Guardamar (esas estrechas y limpias calles de la ciudad costera, que «se llenan de susurros a la calda de la tarde», ayer mismo, acabado de leer el libro, tomé el tren. Al apearme en la estación me sorprendió no hallar en el andén a las hijas del administrador de Correos, ni a Cecilia Luque, ni tampoco a Rosita Gil. ¡Ellas, tan peripuestas, que bajaban a la estación todas las tardes!...

¡Qué lejos ya todo esto! Saludé a Eulogio Ochoa, que se había casado con Emma, y a la salida, hallé a Emilio Rocas galanteando a una preciosa criatura del arrabal. Supe que era él porque me lo aseguró Don Marcos. Tan desconocido y envejecido estaba ya! En cambio, este caduco y pálido usurero de Guardamar se conserva como si tal cosa. Casi todos los pueblos poseen un ejemplar como este acartonado prestamista. Parece una reminiscencia judaica, algo así como ese judío literario que se llama Sylok. Sagaz y ladino, adivinó mi pensamiento y me habló de Elvira. Por él supe que era ya una respetable y madura señora de su casa y que tenía cuatro hijos.

¡Oh, desilusión! La dulce nieta del viejo paralítico, ¿dónde estaba? ¿Qué había sido de aquella niña de diecisiete años, deliciosa y peligrosa?...

Buscando bombas en el lago de Ginebra

Ginebra, 7.—«La Tribune de Geneve» dice que, en vista de denuncias recibidas por la Policía, ésta realizó pesquisas en el lago de Ginebra, cerca de Gersoir, descubriendo unas cuarenta bombas de extraordinaria potencia, que estaban sumergidas a unos veinte metros del fondo.

El fiscal general de la Confederación helvética instruye en el asunto.

De las averiguaciones practicadas por la Policía, resulta que esas bombas debían de utilizarse organizaciones revolucionarias de Suiza e Italia.

Un hombre atropellado

Palencia, 7.—Cuando regresaba de la estación del Norte el coche del Hotel Central se desbocaron los caballos y atropellaron a un transeunte, llamado Hermenegildo Torres.

El atropellado sufre la fractura de dos costillas y se halla en grave estado.

El nuevo presidente de la República de Chile

Santiago de Chile, 7.—Las Cámaras, reunidas en Congreso, han proclamado presidente de la República de Chile a D. Arturo Alessandri, por el período de 1920 a 1925.

El Sr. Alessandri es distinguido jurista, fué ministro de Justicia, de Negocios Extranjeros y presidente de la Cámara de diputados.

Cuenta en la actualidad cincuenta y dos años de edad.

La elección ha sido favorablemente acogida, tanto en los Círculos políticos como en la opinión pública.

# DE BARCELONA

## El crimen de ayer

### Un muerto.—El trío fatal

Barcelona, 7.—Esta tarde, a la una menos veinticuatro, ha ocurrido en la calle de Guardia un sangriento suceso.

En el número 14 de dicha calle están instalados los Sindicatos de obreros panaderos La Espiga y de obreros vaqueros.

A la indicada hora bajaban por la escalera «tres» individuos, uno de los cuales es conocido por «Cisquet» y trabaja en una vaquería de la calle de Sadurni.

En el zaguan, al pie de la escalera misma, estaban apostados otros «tres» individuos, los cuales a quemarropa hicieron «tres» disparos sobre los que bajaban, uno de los cuales cayó al suelo bañado en sangre.

En tanto los agresores salieron tranquilamente a la calle, dirigiéndose hacia la del Arco del Teatro con el revólver en la mano, y allí desaparecieron.

En tanto, los agresores salieron tranquilamente del suelo, conduciéndole rápidamente a la Casa de Socorro de la calle Barbada, llegando allí muerto ya.

Reconocido por los médicos de guardia, observaron que tenía «tres» heridas de arma de fuego: una, sin orificio de salida; otra, también sin orificio de salida, al nivel de la duodécima costilla, y otra en la región mamilar con salida por el epigastrio, mortal de necesidad.

El muerto llevaba pantalón kaki, alpargatas nuevas, americana y chaleco de lana oscuros. Usaba bigote y representaba unos treinta a treinta y cinco años de edad.

En la vaquería donde trabajaba han manifestado que no sabían su nombre, conociéndole tan sólo por el apodo, y que hacía bastante tiempo lo tenían ocupado.

El juez de guardia, que se personó en la Casa de Socorro, registró al muerto, sin encontrar documento alguno que pudiera identificarlo.

### Otro herido

Al hacer los disparos a que nos referimos, uno de los proyectiles alcanzó a otro individuo que bajaba también por la escalera, llamado José Sebente, de treinta y seis años, soltero, habitante en la calle de San Agustín Viejo, 10, tercero.

Fue curado en la Casa de Socorro de una herida en el brazo derecho, de pronóstico reservado.

Después se le trasladó al Hospital de Santa Cruz.

### Alarma

Anoche, en el relevo de las diez, los guardias de Seguridad salieron a la calle armados de tercerola.

El espectáculo sorprendió a las gentes, comenzando a circular el rumor de que se preparaba el paro general.

A la una de la madrugada sala del café Español un grupo de sindicalistas, entre los que iban el Noy del Sucre, Boal, Piera y otros caracterizados.

Habló con ellos unos momentos y me dijeron que era infundada la alarma, pues no tenían la más pequeña noticia de tal cosa.

Les pregunté acerca del alcance del mitin anunciado para el viernes en el teatro del Bosque, a lo que contestaron que ni siquiera saben si llegará a celebrarse.

### Las huelgas.—Una frase de Bas

La huelga de carreros continúa en el mismo estado.

Hablado del asunto, dijo el gobernador a los periodistas que el conflicto habla entrado en un periodo agudísimo.

«Agotados todos los medios de curación por la Medicina, acaso ha llegado el momento de aplicar la Cirugía.»

Se han declarado en huelga por solidaridad con los carreros los obreros empleados en la limpieza pública, en número de unos trescientos, la mayoría afectos al servicio de acarreos.

Estos obreros pertenecen al Fomento de Obras y Construcciones, que es la Sociedad que tiene contratados con el Ayuntamiento los servicios de limpieza pública.

La huelga de metalúrgicos continúa en la misma situación, aunque va extendiéndose a algunos talleres pequeños.

### La Unión Monárquica

Se ha reunido el Comité de Acción política de la Unión Monárquica Nacional, acordando que no se aplique en ningún distrito de Cataluña el art. 29 en las próximas elecciones.

Esta noche sale para Madrid el presidente de la misma, D. Alfonso Sala; el ex director de Penales Sr. Sagnier y el ex diputado Sr. Milá, para reunirse con el marqués de Orléans, que se encuentra en la capital, y ponerse al habla con los jefes de los partidos dinásticos.

### Un cadáver

Entre Moncada y San Andrés ha sido encontrado en la vía el cadáver de un hombre, destrozado y mutilado.

No ha sido identificado.

### Los emigrantes

Como todos los días, hoy han salido en el correo 25 obreros, que se dirigen a los Estados Unidos en busca de trabajo.

### Accidente de aviación

Dicen de Tárrega que después de realizar el «raid» Madrid-Zaragoza-Alfaro el capitán aviador Gallerya, acompañado de un comandante y el aviador Sr. Ramos, continuó el viaje Zaragoza-Lérida-Barcelona en su aparato «Abro, 29».

Por una avería del motor aterrizó a las doce de la mañana en Tárrega en mal terreno, lo que hizo capotar al aparato. Los tripulantes resultaron, afortunadamente, ilesos. El aparato sufrió grandes averías.

### Tres detenidos

Esta mañana han sido detenidos por la Guardia civil tres individuos que se hallaban apostados en el puente de Riera de Horta, en

la carretera de Mataró, y que ejercían coacción sobre los obreros que pasaban por dicha carretera.

### Precauciones inútiles

Esta mañana se adoptaron grandes precauciones en las cocheras de los tranvías y fábricas de electricidad que les suministran fuerza.

Tantas precauciones resultaron completamente inútiles, pues el servicio se ha efectuado con absoluta regularidad.

### Fábrica parada

La fábrica de vidrio de la calle de Balari ha tenido que parar, quedando sin trabajo unos doscientos obreros por falta de primeras materias.

### Sindicalistas y socialistas

El sindicalista Angel Pestaña ha escrito una carta a un compañero de ésta aprobando la unión de sindicalistas y socialistas, que le parece perfectamente.

## EL CONGRESO POSTAL

## VARIAS NOTICIAS

Ayer se reunió por primera vez la Comisión financiera. El acto se verificó en el salón rojo, y por la importancia de las deliberaciones, la reunión será continuada en días sucesivos.

—Mañana sábado visitarán los delegados del Congreso Postal la Armería y las Caballerías.

—El domingo se celebrará la corrida de toros organizada en honor de los delegados por la Diputación provincial.

—El jueves, 14, se verificará la excursión de los delegados a El Escorial, organizada también por la Diputación provincial.

## DE ARTE

## Asociación de Pintores y Escultores

### Salón de Otoño

Como complemento a lo que hasta ahora hemos informado acerca de esta nueva demostración de cultura, añadimos que durante los días que está abierto el Salón se celebrarán seis interesantes conciertos a cargo de la Orquesta Benedito, en los cuales se darán a conocer las seis obras inéditas que han sido elegidas por los propios concursantes de entre las presentadas, y cuatro solistas jóvenes, que ejecutarán obras de concierto, acompañados por la orquesta.

El programa es como sigue:

Primer concierto.—Día 16 de Octubre, siguiente al de la inauguración. Presentación del violinista D. Enrique Iniesta, con el concierto de Saint-Saens, y estreno de la obra «Scherzo», de D. Enrique Bru.

Segundo concierto.—Día 20 de Octubre. Estreno de la obra «Preludio y rapsodia», de D. Moisés Baylos Albéniz.

Tercer concierto.—Día 27 de Octubre. Presentación del violinista D. Juan Valdés con el concierto de Mendelssohn, y estreno de la obra «Suite miniatura», de D. Joaquín Gascá.

Cuarto concierto.—Día 3 de Noviembre. Estreno de la obra «Capricho melódico», de D. Rafael Franco.

Quinto concierto.—Día 10 de Noviembre. Presentación del violinista D. Julián Jiménez con la «Fantasía española», de Lalo, y estreno de la obra «Maese Pérez, el organista», de D. José Larriba.

Sexto concierto.—Día 15 de Noviembre. (Clausura del Salón.) Presentación de la pianista Srta. Josefina Mayor con el concierto de Mendelssohn, y estreno de la obra «Sinfonía en «la» (dos tiempos), de D. Zacarías López Debesa.

Estos programas se completarán con escogidas obras de orquesta.

Los precios para estos conciertos, con descuento de la tarde, en el Palacio de Cristal.

Los precios para este concierto, con derecho a visitar la Exposición, son los siguientes:

Para el público en general, 5 pesetas por concierto. Para los expositores y socios, 3'50 por concierto, previa la presentación del «cartón».

En atención al reducido número de localidades, se abre un abono para los seis conciertos por el precio de 25 pesetas para el público en general, y 15 para los expositores y socios.

Estos abonos quedan abiertos en la dirección de Concursos, H. Daniel, Los Madrazo, núm. 14, bajo, desde esta fecha.

En lo que se relaciona con la instalación de las obras que han de figurar en el Salón, no solamente no cabe duda de que la instalación está terminada el día 12, señalado para el champagne de conmemoración, y, por consecuencia, que ya podrán recorrerla los que asistan, sino que también la Comisión se esfuerza en que lo esté el catálogo ilustrado.

Lo demás ya hemos dicho algo sobre ello, y seguiremos la información todo lo extensamente que podamos, en beneficio del acto de que se trata.

## EN NUEVA YORK FALTAN CASAS

## ¡Si estuvieran en Madrid!

Nueva York, 7.—En los Estados Unidos, y principalmente en Nueva York, existe una gran crisis de viviendas. En esta capital, que posee una población de cerca de seis millones de habitantes, faltan las viviendas necesarias para cincuenta mil. Este estado de cosas crea un descontento, del que empiezan a inquietarse las autoridades.

Se ha pedido al Gobierno que se encargue de una empresa de construcción con el fin de dar asilo a las personas que carecen de vivienda.

Algunos creen que sería más fácil y económico construir en algunos barrios casas de madera.

## ¿QUE PASA EN TELEGRAFOS?

### Observaciones justas

Firmada por «Varios telegrafistas», se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Leidas las distintas versiones oficiales y particulares sobre una supuesta anomalía que se observa en el servicio telegráfico, nos obligan a las siguientes declaraciones:

La parte moral está quebrantadísima, a causa de encontrarse expulsados veinte queridos compañeros sin otros motivos que el ser mandatarios del sentir de la Corporación en los pasados sucesos; no obstante los repetidos requerimientos hechos a los Gobiernos por la Corporación, Cámaras de Comercio y, por último, por voto unánime del Congreso de los Diputados.

Que el anhelo en la Corporación es absoluto lo demuestra que en los dieciocho meses que están separados se han recaudado, para salvar su situación económica, unas 200.000 pesetas, con las que se han abonado sus sueldos y ascensos que les hubiera correspondido, quedando aún un remanente de 75.000 pesetas, aproximadamente.

Posteriormente, por la aplicación inexorable, y sin precedentes, de un fallo del más alto Tribunal de justicia, han sido condenados dos compañeros de Valladolid, dando lugar a su separación del Cuerpo, a los que también se pasa sus sueldos respectivos.

Aún hay más: a pesar de haberse levantado la clausura de todos los Centros obreros, nuestro Centro Telegráfico, cuyos fines son eminentemente culturales, permanece cerrado hace año y medio.

En el orden material, carecemos de aparatos, líneas, personal y locales adecuados e higiénicos. Por la escasez de funcionarios, se nos obliga a prestar servicios extraordinarios, que se retribuyen esciguamente, tarde, mal y, a veces, nunca. Igualmente nos ocurre con las gratificaciones de madrugada.

Y no hablamos de la desigualdad de trato en lo referente a plantillas, descuentos y quinquenios que poseen con largueza ciertos organismos del Estado.

Podrá extrañar a nadie que con estas poderosas razones exista un acentuado y general malestar, que hasta espontáneamente se haya pensado en la aplicación del absurdo legal (que se llama Reglamento) y sus posibles derivaciones, a que nos arrastran con su trato anodino y torpe los gobernantes que padecemos?»

## Brasserie Palace Hotel

SABADO 9 DE OCTUBRE  
INAUGURACION  
DE LOS TRADICIONALES  
SOUPER MONTMARTROISE

## LOS PRIMEROS CHISPAZOS

Las mujeres asaltan las expendidurias de aceite

Murcia, 7.—Una manifestación de mujeres en actitud hostil ha recorrido las calles de la población protestando contra las «ceñas» que se forman en los puestos donde se vende el aceite de tasa.

Numerosos grupos de huertanas entraron en la población, asaltando las expendidurias de aceite de tasa y apedreando a las mujeres que esperaban turno.

Resultaron dos contusas.

En vista de los sucesos, y ante el temor de que éste sea el principio, las autoridades han ordenado el cierre de las expendidurias.

## El servicio de tranvías

Lo que anuncia la nueva Empresa

Tan pronto como fué un hecho la llamada nacionalización de la Empresa explotadora de los tranvías de Madrid, tratamos de indagar los propósitos que ésta intente llevar a la práctica, desechos de poder difundir noticias satisfactorias para el interés general. Hasta ahora no se ha salido de la etapa preparatoria de la constitución de la futura entidad, y no hay, por lo tanto, bases completas que permitan hacer una información definitiva; pero eso no obstante, como hemos llegado a conocer algo de lo que en los proyectos figura, no resistimos al deseo de ponerlo inmediatamente en conocimiento de los asiduos lectores de LA LIBERTAD, para satisfacer en parte el legítimo anhelo del vecindario, que sueña con la terminación de la actual era de caos y malos servicios.

La nueva Empresa se nos dice que será española, verdaderamente nacional, terminando así el equívoco en que se estaba viviendo, con lesión muy probable de los intereses del Tesoro público, porque se daba el caso curioso de que siendo Compañías españolas la mayor parte de las que integraban la explotación de los tranvías de Madrid, por artes mágicas estaban refundidas en una belga, que desde Bruselas dirige los negocios, y que allí, sólo allí, llevaba las cuentas reales de los beneficios. En ese aspecto, pues, la transformación podría ser beneficiosa para el interés público, no sólo a los efectos tributarios, sino también para los del establecimiento de un vivir armónico con la entidad oficial que en definitiva haya de tener a su cargo la inspección de ese servicio una vez que se dilucide si es la Corporación municipal o el ministerio de Fomento quien de tal función deba encargarse.

Está hecha la compra de las concesiones; pero no se ha firmado aún la escritura de constitución de la nueva Sociedad, lo que tardará aún de diez a quince días. Inmediatamente que eso se haga y que aquella función se realice la incautación de las líneas y habrá de procederse a plantear la reorganización de servicios.

Por lo pronto, la Empresa que pudiéramos

llamar provisional se dice que ha adquirido ochenta coches nuevos, iniciando así la etapa de renovación y aumento del material, base obligada para que el servicio se normalice, primero, y se pueda desarrollar como las necesidades de Madrid exigen. Esos coches los proporciona, en la parte que su producción le permite, la industria nacional, y el resto se ha comprado en el extranjero.

Para reorganizar los servicios parece que se empezará por descongestionar la Puerta del Sol, estableciendo cabezas de líneas en diversos puntos, como la Cibeles, Santa Bárbara, Quevedo y otros lugares adecuados. El plan tiende a proporcionar comunicaciones regularizadas con los barrios extremos, evitando la repetición del caso, frecuentísimo hoy, de que a la menor avería en cualquier sitio se interrumpe la circulación de toda la capital. Además, serán más frecuentes las salidas para esos lugares lejanos, para lo cual serán destinados desde luego a las líneas que los sirven los ochenta coches de nueva adquisición, aunque no sabemos cuándo habrán de ser entregados.

Se está estudiando todo lo relativo a las propiedades de las concesiones, para intentar en seguida el acuerdo con el Municipio en cuanto afecta a las que deban corresponderle en la fecha de reversión. El propósito es alejar equívocos y establecer un régimen de armonía en ese como en todos los extremos a que el funcionamiento de los servicios afecta.

En cuanto al personal se refiere, nos dicen que todo él será español y que se respetará en sus puestos los individuos que actualmente prestan servicio. Se trata, además, de llevar a la práctica el régimen de auxilios morales y materiales que alguna Empresa madrileña, dirigida por elementos aines a la que ya de constituirse, tiene establecido.

Los informes que anteceden nos los proporciona quien, a nuestro entender, está perfectamente enterado de todo lo que en tal punto se proyecta; pero ahí terminan sus noticias sobre el futuro régimen, o ahí, al menos, cree el informador que debe por el momento suspenderse el curso de sus aportaciones a la avidez del público, porque juzga, y no le falta razón, que hasta que la Empresa quede en funciones, ciertas iniciativas no conviene exteriorizarlas. Por ello nada se nos ha respondido a preguntas referentes a la fijación de tarifas módicas, extensión de la red, permanencia del servicio, abonos, utilización de automóviles y algunos otros extremos de capital interés, acerca de los cuales sólo se nos dice que serán puntos a tratar en el instante mismo en que la nueva Sociedad explotadora se incaute de las líneas.

Sin negar que lo conocido hasta ahora parece satisfactorio para el interés público, conviene esperar su confirmación real, y aun partiendo de la base de que peor de como ahora estamos jamás podríamos estar, es deber nuestro advertir a la entidad naciente que está obligada a proporcionar al vecindario madrileño un servicio regularizado, rápido, extenso, frecuente y barato, haciendo posible la vida fuera del antihigiénico y antieconómico casco de la población.

Así, sobre servir el interés general, tendrá la satisfacción de obtener pingües utilidades, porque el éxito depende de la gallardía con que se afronte el negocio.

## Accidentes del trabajo

### Un obrero muerto

En la calle de las Tres Cruces ocurrió ayer tarde un triste accidente.

Del andamio de una de las obras que en aquella calle se realizan tuvo la desgracia de caerse un obrero llamado Antonio Miguel, de veinticuatro años. El infeliz dió con la cabeza en un ladrillo y sufrió tan graves lesiones que le ocasionaron la muerte a las pocas horas.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

### Tres obreros lesionados

José Muruenda Alvarez, de dieciséis años, que vive en Carnero, 16, se produjo lesiones de pronóstico grave trabajando en un taller de mecánico establecido en la calle de Santa Lucía, núm. 1.

—El obrero Saturnino Moreno, de treinta y tres años, con domicilio en la calle del Amparo, 36, se cayó de una obra en construcción en la calle de Villanueva, 16, produciéndose lesiones que los médicos calificaron de pronóstico reservado.

—En una obra de la plaza de las Cortes se produjo también lesiones de pronóstico reservado el obrero Pedro Ferriz García, de cuarenta y cinco años.

Desde la Casa de Socorro correspondiente pasó al Hospital Provincial.

## PARISIANA MONCLOA

### Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

### UNA PESETA ASIEMTO

Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

## La fiesta nacional

CARAVACA.—Alcalá de II y Sánchez Mejías II

Caravaca, 6.—Los toros de Chicheri fueron buenos.

Alcalá de II tuvo una magnífica tarde. Toró superiormente, banderillo con las orejas, y vió premiada su labor con orejas. Fué contratado nuevamente.

Sánchez Mejías II, muy bien con capote, muleta y estoque. Se le aplaudió mucho.

## VIDA SOCIETARIA

A LOS ALBAÑILES.—Se advierte a los compañeros albañiles que han pedido niños de Riódinto que hoy, a las siete de la mañana, llegarán éstos, y que deben pasar a recogerlos lo antes posible, para evitar molestias a las criaturas.

PINTORES Y DECORADORES.—La Sociedad de Pintores y Decoradores, en reclamaciones hechas a sus patronos, consistentes en aumentar un 27 por 100 los salarios que en la actualidad rigen, destinando de ese aumento un 2 por 100 en compensación de medio jornal para cobrarlo íntegro en caso de accidente del trabajo, ha sido coronado por el éxito concediéndolo la patronal sin llegar al movimiento.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION.—Mitin pro-externado. La sección de Ultramarinos comestibles y similares invita a todos los dependientes al mitin monstruo que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la calle de la Abada, núm. 2.

Se pone en conocimiento de los afiliados a este Sindicato que en la junta general celebrada el domingo, día 3 de los corrientes, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se tomaron los acuerdos de hacer los trabajos para en breve presentar a los patronos las mejoras siguientes:

1.º Externado.—2.º Aumento de salarios.—3.º Cumplimiento de la jornada de ocho horas.

Al mismo tiempo, se acordó crear una cuota extraordinaria de 1,50 pesetas, con el fin de prestar solidaridad para traer niños de los huelguistas de Riódinto, admitiéndose, a más de este acuerdo, todos los donativos que se hagan con el fin de remediar en lo posible a los padres de dichas criaturas.

EL TRABAJO. Sociedad de obreros albañiles de Madrid.—Se reúne en junta general extraordinaria hoy viernes, a las seis en punto de la tarde, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15.

DEPENDIENTES DE TEATROS.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria mañana sábado, por la noche, al amanecer del domingo, para tratar asuntos de su mayor interés para esta Sociedad.

FONTANEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy viernes, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), en el salón grande. Dados los asuntos a tratar se recomienda la puntual asistencia, por tratarse en esta junta las nuevas bases que presenta esta Sociedad.

## Notas militares

### Los oficiales de Regulares

Los jefes y oficiales con destino en las fuerzas Regulares indígenas desempeñan un servicio especial y penoso que requiere aptitudes también especiales si han de desempeñar debidamente su difícil cometido, y es de justicia concederles algún beneficio extraordinario que les equipare, hasta cierto punto, con los de la Policía y los del tercio de extranjeros, sirviéndoles, al propio tiempo, de estímulo para prolongar su destino en esta clase de tropas, y con este fin el real decreto firmado anteaayer por D. Alfonso establece lo siguiente:

Artículo 1.º Desde la revista del próximo mes de Noviembre todos los jefes, oficiales y asimilados con destino en las fuerzas Regulares indígenas de África, percibirán mensualmente un complemento de sueldo de 175 pesetas los primeros y 125 los oficiales y asimilados, sin que dichas cantidades den derecho a mayor bonificación de residencia ni de derechos pasivos, análogamente a lo resuelto para la Policía indígena por real decreto de 18 de Septiembre último.

Art. 2.º Los aumentos que se produzcan con la concesión de estos sueldos complementarios se cubrirán con las economías que resulten en los presupuestos generales del Estado, haciendo uso de las autorizaciones que al Gobierno concedo la ley de Presupuestos vigente.»

### Exámenes en la Escuela Naval

En los de ingreso de la Escuela Naval Militar, como aspirantes, aprobaron frando don Rafael Carén, D. Vicente Buyo, D. Rafael Martos, D. Dámaso Berenguer, D. Rafael García de Angulo, D. José L. Pérez Celsa, D. Luis de Martín-Pinillos, D. Luis Sanz y Magallón, D. Victoriano Sánchez Barcáiztegui, D. Pedro Gutiérrez Ozóres, D. Rafael Ravina, D. José Bascones, D. Joaquín Portela, D. José Núñez Rodríguez, D. Carlos Fernández García, D. Juan León de Palacios, D. Fernando de la Cierva, D. Rafael Aguilar, D. Luis Ugidos, D. Enrique Batalla, don Julio Castro, D. Leopoldo Brege, D. Federico Fernández de la Puente, D. Antonio Montes, D. Miguel Sestard, D. Guillermo Medina, D. Eusebio Bareda, D. José Gómez Pallota, D. Manuel Acedo, D. Valeriano González Puertas, D. Alejandro Rivas, D. Antonio Díaz y González-Aller, D. Agustín Rivas Pardo, D. José Pinry.

### Llamamiento de reclutas

El «Diario Oficial» de ayer dispone lo siguiente:

Se llama al servicio de las armas ochenta y seis mil hombres, de los cuales corresponden cinco mil cuarenta y dos a los mozos procedentes de revisión, a quienes por el número obtenido en el sorteo hubiera correspondido ingresar en filas, de no haber existido la causa que motivó su primitiva clasificación; quinientos setenta y siete a los mozos que han terminado sus prórrogas y por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo, y ochenta mil trescientos ochenta y uno a los mozos del actual reemplazo; habiendo servido de base de cupo para constituir la primera agrupación del contingente cinco dieciocho mil setecientos cuarenta y tres declarados soldados, y asignándose a las cajas de Batares y Camarinas el 80 por 100, según lo dispuesto en la base cuarta, letra i, de la ley de 29 de junio de 1918.

Las cajas de recluta contribuirán a formar

# LEED EL METAL DE LOS MUERTOS

CINCO PESETAS EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA

el cupo total de filas con el número de hombres que por dichos conceptos se señala para cada una en el adjunto estado.

Las Comisiones mixtas de reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que determina el art. 228 de la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

**El rey a Estella**

Esta noche, a las nueve, marchará a Estella el rey, acompañado del ministro de la Guerra, para asistir a la entrega de la bandera al regimiento denominado de Ordenes Militares, que ha sido recientemente creado.

hoja decenal, cuyo primer número aparecerá el 10 del actual.

**Aumento gradual**

En la Tesorería de la Diputación provincial de Madrid, de las diez a las trece, se halla abierto el pago del primer semestre de aumento gradual de sueldo correspondiente al año 1919 a 1920.

**Información oficial**

Primera enseñanza.—Se conceden treinta días de permiso a D. Francisco Salguero, maestro de la escuela nacional de La Palma (Huelva); a doña Elisa Santos, de la de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real); a doña Josefa del Valle, de la de San Mamed (Coruña); a D. Rufino Barriga, de la de Carcaboso (Cáceres); y a D. José Pérez, de la de Montoto de Ojeda (Palencia).

Normales.—Se concede gratificación de mil pesetas a la auxiliar de labores de la Escuela Normal de Toledo, doña Isabel Pascual Villalba.

—Se desestima instancia, sobre sueldo del profesorado de Normales, de D. Aureliano Abenza.

—Se jubila a D. José del Río, inspector de primera enseñanza de Córdoba.

## Bolsa de Madrid

Los fondos públicos subieron ayer 10 céntimos en la Deuda reguladora, y el Exterior, 23 céntimos.

Los valores industriales se cotizaron en baja. Las Azucareras perdieron un entero, y las Peluqueras, cuatro. Los ferrocarriles, muy poco solicitados.

Los francos subieron 10 céntimos; las libras, dos, y los marcos, 30. Los dólares perdieron un céntimo, y los francos belgas, 25.

**Cotización del día 7 de octubre.**

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 72,00; E, 72,00; D, 72,45; C, 73,25; B, 73,25; A, 73,30; G y H, 73,00; Diferentes series, 73,30; Fin corriente, 71,50; Fin próxima, 60,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,75; E, 83,75; D, 83,75; C, 83,75; B, 83,75; A, 84,00; G y H, 84,30; Diferentes series, 83,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 03,00; D, 85,50; C, 85,50; B, 85,50; A, 85,50; Diferentes series, 85,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 84,60; E, 0,000; D, 00,00; C, 85,10; B, 85,50; A, 85,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,25; E, 94,25; D, 94,25; C, 94,25; B, 94,25; A, 94,55; Diferentes series, 94,25.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

**AYUNTAMIENTO DE MADRID.**—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1918, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Denda y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.**—Cédulas al 4 por 100, 94,00; Idem al 5 por 100, 101,70.

**VALORES INDUSTRIALES (acciones).**—Banco de España, 594,00; Hipotecario, 0,00; Hispanoamericano, 279,00; Español de Crédito, 165,00; Tabacos, 230,00; Explosivos, 830,00; Castil, 100,00; G. Azucarera, preferentes, 165,50; Idem ordinarias, 70,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 187,00; Unión Alcohólica, 000,00; Esp. del Río de la Plata, 277,00; Alicante, 25,00; Nortes, 201,00; Andaluces, 100,00.

**OBLIGACIONES.**—Aguaceras; estampilladas, 0,00; Idem. No estampilladas, 00,00; Bonos Banco España 4 por 100, 83,00; M. Z. A. 8 por 100, 000,00; Nortes 1905, 00,00.

**MONEDA EXTRANJERA.**—Francos, 75,60; Libras, 23,45; Francos suizos, 000,00; Dólares, 6,81; Marcos, 10,95; Liras, 00,00.

## NOTICIAS

**Casa de Extremadura**

El día 14 del actual se celebrará la primera sesión del Ateneo, estando la conferencia a cargo del ex diputado a Cortes, doctor en Derecho, D. Luis Hernández Villeja, que disertará acerca del tema «Vida social en Extremadura».

Los bailes de sociedad empezarán el 10 del actual, con uno que celebrará en el Palace Hotel, a las diez de la noche. Los señores socios pueden recoger las invitaciones en secretaría.

Está abierta la matrícula de las asignaturas siguientes: Lengua castellana, francesa, Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Contabilidad, Solfeo y Piano. Los señores socios y sus familias pueden hacer las inscripciones hasta el día 14. Las clases empezarán el día 15.

**Una boda**

En la iglesia de Santa Cruz se celebró ayer el matrimonio de la bella señorita Josefina García, con el joven D. Macario Casamayor. Fueron padrinos la hermana de la novia, Manuela, y D. Severiano Martínez, presidente del Laurel de Baco.

Terminada la ceremonia, los concurrentes fueron invitados con un banquete. Los novios salieron por la tarde en el expés de Barcelona.

Les deseamos eterna luna de miel.

**Carreteras de caballos**

A causa de la falta de vagones no han podido transportarse los caballos que habían de tomar parte en las carreras el próximo domingo, por lo que éstas han quedado anuladas.

**«Los Contemporáneos»**

Juan Pérez Zúñiga, rey del humorismo, publica en el último número de «Los Contemporáneos» una deliciosa novela titulada «El cocodrilo azul», que ha de constituir el deleite de los lectores de la popular revista.

**De regreso del verano**

Los señores profesores que integran el Instituto antituberculoso de Ferraz, 55, han vuelto a encargarse de las consultas gratuitas, de once a doce de la mañana.

## SUCESOS

**Don Felipe, Valentín Matías**

En la calle de Don Felipe, Valentín Matías, de treinta y un años, sufrió un síncope, cayéndose al suelo y sufriendo heridas de pronóstico reservado.

—En la calle de Recoletos se cayó también doña María Cubados Monero, de setenta y cuatro años, sufriendo heridas de pronóstico grave.

**El autocamión fatal**

El dueño de la casa de compraventa, situada en la Corredora Alta, núm. 8, D. Eugenio Pérez Iruela, ha denunciado que un autocamión del Banco Industrial de Transportes, guiado por el «chauffeur» Antonio Berlanga, arrancó casi por completo la portada y muestra de la citada tienda.

Parece que dicho autocamión es el mismo que ocasionó la muerte de la duña del kiosco del Pacífico e hirió a varios transeúntes.

**Hay que apenarse con cuidado**

Al apenarse de un tranvía en la calle de Fuencarral se dió un violento encontronazo con el salvabarros de un coche de punto don Florentino de Jara Acuña, de treinta y nueve años, habitante en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 38, produciéndose fractura de dos costillas.

**Muerte natural**

En la Casa de socorro del Centro falleció Joaquín Monje Gómez, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de Santa Margarita, núm. 9, que ingresó ayer enfermo en dicho establecimiento benéfico.

**Accidente del trabajo**

Pedro Ferry García, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Eduardo Sanz, 16 (Punto de Vallecas), que trabajaba en su oficina de albañil en la plaza de las Cortes, resultó lesionado en el ojo izquierdo, de pronóstico reservado.

**Amante cariñoso**

Un individuo apodado «el Catalán» y llamado Vicente Reyes, cuestionó en la plaza de Nicolás Salmerón con su amante Manuela Gallardo y la dió un puntapié tan formidable en el bajo vientre, que la produjo una lesión de pronóstico reservado.

**Una denuncia**

El inspector de Vigilancia D. Agustín Fernández García ha denunciado a un mecánico, llamado Calixto Sastre, de diez y nueve años, por sustraerle efectos de automóvil, cuyo valor no precisa.

**Señora lesionada**

Al apenarse del correo de Asturias la viajera doña Vicenta Domingo Ortega, de sesenta años, que vive en la Travesía de San Mateo, 9, se cayó y se produjo contusión en el brazo derecho, con probable fractura.

## Gaceta de Tribunales

**AUDIENCIA**

**Cipriano, eres un flamenco**

Los hay amorosos, sensiblemente amorosos, volcánicos corazones pleróicos de un fuego devastador, capaz de incendiar otra nueva Sodoma, y al infeliz a quien mamá Natura obsesiona con el regalo de un nervio sensitivo de esta categoría, le da un beneficio. Esto le pasa a Cipriano; Cipriano es un pasional y Cipriano se enamoró, cosa verdaderamente natural dado su fogoso carácter.

La dama de sus pensamientos era en esta ocasión una moza castiza, a quien el cura puso el inocente nombre de María.

El idilio tuvo un paréntesis, gracias a no sé qué fauna que realizó Cipriano, la cual le valió para que le aguardasen unos cuantos meses, con objeto de que no se le estropease la epidermis, en un museo histórico que hay al final de la calle de la Princesa.

Y, al salir, su primera visita fue para su amante tórtola que en el nido esperaba, no se sabe si arrullando sus cuitas de amor o llamando con voz chillona, a los compases del famoso «schottis», a su enjaulado tortolillo. «¡Ay, Cipriano, Cipriano, Cipriano!...»

Y Cipriano, como si fuese invocado por la misteriosa fuerza telepática de un «medium» de siete reales, compareció ante la asombrada y amorosa María.

Parece ser que a ésta le hizo gracia lo de la retención en el museo, y hubo a costa de ello ciertas cachufletas, que el «valiente» Cipriano no pudo pasar sin que un velo de sangre (se menea la tragedia) cubriese su vista, y, efectivamente, navaja en ristre, acometió a María, causándole una herida incisa, de diez centímetros, en la cara.

El se disculpaba ayer tarde ante la Sección segunda alegando que su cariño por ella era tan grande que por eso la hirió. Si, tiene razón: hay carinos que matan.

El fiscal pide para el «pasional» la pena de dos años, once meses y once días. El señor García Pardo, que le defiende eloquentemente, aboga por la absolución.

**Los ensueños de Alicia**

Alicia se pirra por las joyas; Alicia es una ingenua doncellita que equivocó su destino; nació para lucir su garbo zinoso y su carita agraciada; nunca para aguantar las imperitencias que trae consigo los 30 reales mensuales que la señora a quien prestaba sus domésticos servicios le entregaba. Esta telenita, entre otros objetos, un alfiler de oro que perturbaba el sueño de Alicia, y pensando la cantidad de «acharros» que ella iba a dar el primer domingo que la «tocara salir luciendo la joya de sus ilusiones, no pudo contenerse; una fuerza oculta, irresistible, le empujaba hacia su posesión y no vaciló más. Y un día que su «ama» fue a oír a uno de los señores que daban las conferencias organizadas por «El Debate», se hizo con el ansiado tesoro; lo escondió en la despensa, y aquella noche soñó que era princesa y que su novio, que era un apuesto cabo de husares, era el príncipe Alejo de Escamadosyik. Pero la vida le trajo, con su triste realidad, las asperezas de su verdadera situación, y mientras se desvanecían las quiméricas visiones de su ensueño ideal, un agente de Policía buscaba entre sus ropas el tesoro perdido, y, por rara casualidad, el «asagaz» polizonte encontró el alfiler. Adios ilusiones, adios fantásticas esperanzas; todo el «eposito» con que soñara la candida doncellita se lo llevó un «detective» a la española, de hongo y bigotes, que con una cortesía exquisita le dijo: «Tira pa alante».

Pero el palmito de Alicia triunfó del genio

feroz del hombre del hongo, y al llegar a la plaza de Santa Bárbara puso a Alicia en el siguiente dilema: o irsa con él a saborear las delicias de un «stupia», mitad y mitad, o a la «Comia» por choricera. Ella optó por lo segundo; los bigotes del agente no le hacían feliz, y su desprecio al principio de autoridad y galantería le ha costado sentarse en el banquillo de la Sección primera a responder de un delito de hurto, sancionado, según el fiscal, con la pena de dos años, cuatro meses y un día.

La defende D. Miguel Cabrera, que, como siempre, ha estado acertadísimo, tanto en la prueba como en el informe.

**N. F. B.**

## Los cuartos desalquilados

La Asociación de Vecinos de Madrid, tratando de llenar una necesidad cada vez más sentida, y a instancia de muchos asociados, ha establecido una Sección informativa de pisos desalquilados, para lo que el alcalde y el presidente de la Audiencia han ofrecido todo género de facilidades para que en el Ayuntamiento y en los Juzgados se faciliten noticias respecto al desahucio y desahucio, por lo que aquellos funcionarios merecen la gratitud de la Asociación de Vecinos y de los madrileños.

Las horas de información en el domicilio social, Puerta del Sol, núm. 12, son de tres a siete, todos los días laborables.

## Correo de teatros

**ROYALTY.**—El tercer y cuarto episodios de la colosal serie *Por amor*, estrenados ayer en este elegante saloncito, han gustado extraordinariamente a la distinguida concurrencia.

En ellos, el interés de la acción crece por momentos y la grandiosidad de las escenas suspenden el ánimo del espectador, que cada vez está más intrigado con el ingenioso y misterioso desarrollo de la película.

Todos los días, tarde y noche, se proyecta *Por amor* en Royalty.

**ROYALTY. LA CASA DE CRISTAL.**—Una deliciosa y bella creación de la hermosísima Clara Kimball es el estreno que corresponde al primer viernes aristocrático de Royalty, que se celebra hoy.

La casa de cristal es realmente digna de figurar en el escogido cartel de tan selecta función.

## Un sastre que baja

**LOS TRAJES**

es el Sr. Ligeró, por tener un surtido de hace dos años y no pagar grandes alquileres, y para convencerlos, ahí va nota de precios:

**Trajes de estambre inglés:**  
Los de 200 pesetas, a 150.  
Los de 150, a 100.  
Los de 100, a 80.

**Gabardinas capes, inglesas, para Sra. y Cab.:**  
Las de 200 pesetas, a 150.  
Las de 150, a 100.  
Las de 100, a 80.

**Gabanes amies entallados:**  
Los de 150 pesetas, a 125.

**Gabanes capa:**  
De primera, los de 175 pesetas, a 140.  
De segunda, los de 150, a 120.  
De tercera, los de 120, a 80.  
Saltamos 1.000.000 de impermeables ingleses de caballero desde 30 ptas. a 150.  
Capitas de niños, desde 11 ptas.

## ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111, y BASTERO, 2 (casa nueva)  
Teléfono 43-77 M.

## MEDIAS DE SEDA

PAR 5 00 PTAS.  
3 PARES 16 50  
ALESANCO - CARRETAS, 6

## SEÑORAS

LAS MANTEQUERIAS LEONESAS  
SE HAN TRASLADADO A LA CALLE DE ALCALA, NUMERO 21

## LO INCREIBLE

TETUAN, 23, ZAFATERIA  
Grandes rebajas por reforma del local  
Sección especial para caballero, a 19,50 ptas.  
Entrada por el portal

## Doctor Carrascal

médico dentista. Espoz y Mina, 9, primero, antigua casa de Boniquit y Cunigton. Horas especiales a precios económicos, de seis a ocho.

## SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de Be-gona; Santa Brígida, viuda; Santos Reparata y Benita, vírgenes y mártires; Santos Palacieta y Lorenza, mártires; Santa Pelagia, penitente; Santos Evadio y Simeón,

confesores; San Demetrio, presbíulo; San Artemán, presbíulo, y Santos Nestor y Pedro, mártires.

La misa y oficio son de Santa Brígida, con rito doble y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Santa Catalina de Sana, y continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las ocho, exposición de S. D. M., y a las cinco y media, estación, rosario, *germán* que predicará un padre dominico, novena, preces y procesión de reserva.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Concepción en el primer monasterio de la Visitación, en San Pedro, en las Capuchinas, Calatravas, iglesia de Jesús, Sagrado Corazón y parroquias de Santiago, San Marcos, San José, la Concepción, Santos Justo y Pastor, San Antonio, Santa Cruz, San Millán y San Jerónimo, o de la Medalla Milagrosa en San Ginés, o del Escapulario en San Pascual.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, Coena domini.

## ESPECTACULOS PARA HOY

**PRINCESA.**—A las diez y cuarto, En mitad del corazón.

**COMEDIA.**—Compañía cómica dramática.—A las diez y cuarto, Los baños de sol.

**CENTRO.**—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez, Esclavitud.

**ESLAVA.**—A las seis, Los nuevos pobres.—A las diez y cuarto, Casa de soltero.

## ESPECTACULOS PARA HOY

**APOLO.**—A las seis, El puño de rosas y La cara del ministro.—A las diez y media, La mala sombra y La cara del ministro.

**ZARZUELA.**—A las diez y cuarto, La vida alegre.

**REINA VICTORIA.**—A las seis y media, La casta Susana.—A las diez y media, El as.

**INFANTA ISABEL.**—A las seis y media, y a las diez y media, Juan de Madrid.

**COMICO.**—A las diez y media, La señorita Fantomas.

**COLISEO IMPERIAL.**—A las seis y media, La piadosa mentira.—A las diez y media, Casate... y verás.

**PRICE.**—A las seis y media, El velón de Lucena.—A las diez y media, La carcajada.

## NOVEDADES

—A las siete y cuarto, Los cadetes de la reina.—A las nueve y tres cuartos, La trapería.—A las diez y tres cuartos, La viejecita.—A las doce, El secreto de la Cibele.

**MARTIN.**—A las seis y media, El asombro de Damasco.—A las diez y media, La perfecta casada y Las corsarias.

**CERVANTES.**—A las seis, Ramón del alma mía.—A las siete y cuarto, ¿Tú está pagao?—A las diez y cuarto, La chica del Aguila.—A las once y media, La corte de Farada.

**LATINA.**—A las seis y media y a las diez y cuarto, Así en la tierra.

**ROMEA.**—A las seis y media y a las diez y media, Todos los días, éxito inmenso de Esperanza Benito, Carmen Moras, The Araluz, Georgina Violeta y Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.

## MADRID CINEMA

(Malasana, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Grandes éxitos de Luisa Moser (canciones), Amparito Guillot (bailés), Marija del Oro (canciones), ¿Moreno? (ventrílocos) y debut de Candelaria Medina (canciones).

**ROYALTY.**—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito sexteto Beckl.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez. Primer viernes aristocrático.—Una morena y una rubia (comiquísima).—El geranio rosa (creación maravillosa de Constante Talmadge). Por amor (tercer y cuarto episodios, por Perla Blanca), estrenos Pesca milagrosa (dibujos preciosísimos) y La casa de cristal (grandiosa interpretación de Clara Kimball).

## CINE IDEAL

—A las cinco y a las diez. Viernes de moda. Estreno La casa de cristal (creación de la bellísima actriz neoyorquina Clara Kimball), éxito enorme Por amor (tercer y cuarto episodios, por la intrépida y lindísima actriz yanqui Perla Blanca), Una morena y una rubia (sainete muy cómico en dos partes, marca Mack Sennel) y otras.

**IDEAL ROSALES.**—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranquias números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

## LA COMICA

—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

## IMP. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

## Funcionarios provinciales

**Una asamblea**

Durante los días 9 al 14 del corriente mes se celebrará la asamblea nacional de funcionarios provinciales.

La inauguración de la asamblea se verificará el sábado 9, a las diez de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio, Juan de Mena, 2.

## Los partidos políticos

**Republicanos federales del Congreso**

Por el presente aviso se convoca a todos los federales de este distrito a una reunión hoy viernes, a las diez de la noche, en el local de la calle de las Huertas, núm. 3.

## Escuelas y maestros

**La enseñanza de adultos**

Muchas Asociaciones de maestros nos escriben alentándonos a seguir la campaña iniciada por los maestros catalanes para hacer cumplir a los Poderes públicos con lo legislado sobre la enseñanza de adultos.

Es verdaderamente escandaloso lo que viene ocurriendo en esta cuestión. No solamente se suprimen cantidades votadas por las Cortes para estas atenciones, sino que falta dinero para las clases de adultos establecidas en las escuelas nacionales.

Todavía se debe a los maestros el material de los años 1918 y 1919. Precisamente ahora se están recogiendo datos para formar el expediente y pedir a las Cortes un crédito extraordinario. ¡Dios sabe cuándo se aprobará!

Conveniría que el ministro de Instrucción pública, atendiera debidamente esta clase de enseñanzas, de gran utilidad para los jóvenes obreros, y a fin de que rindieran toda la utilidad posible, urge establecer nuevas normas de organización en armonía con la vida actual.

## De oposiciones

No ha visitado una Comisión de señores opositores a escuelas de este distrito universitario, rogándonos hicieran presente al señor director general la lentitud con que viene actuando el Tribunal.

No sólo no han terminado en Septiembre, como está mandado, sino que estamos a 8 de Octubre y todavía no han tenido tiempo de calificar el primer ejercicio.

Traslamos la queja al Sr. Poggio y le deseamos que en adelante sus órdenes se cumplan un poco más diligentemente. En otro caso, es preferible no ordenar nada y marcharse.

## El pleito de los jubilados

La Asociación de maestros jubilados de Barcelona, a fin de poderse comunicar con todos los asociados de España, publicará una

## La firma de ayer

**Gracia y Justicia.**—Nombando abogado fiscal de la Audiencia de Barcelona a D. Félix Carrasco.

—Idem fiscal de la de Huelva a D. Ildelfonso Palma.

—Idem fiscal de la de Badajoz a D. Rafael Lozano.

—Idem presidente de la de Salamanca a D. Isidoro Díez.

—Idem presidente de la de Soria a don José López Arbizu.

—Idem magistrado de la de Santander a D. Manuel Pedregal.

—Idem magistrado de la de Pontevedra a D. José Méndez.

—Idem magistrado de la de Segovia a B. José María Cremades.

—Idem magistrado de la de Salamanca a D. Aureliano Bragado.

—Idem magistrado de la de Cuenca a don Luciano Suárez Valdés.

—Idem magistrado de la de Alicante a D. Luis Barroeta.

—Promoviendo a magistrado de la de Zamora a D. Manuel Pérez Crespo.

—Idem a magistrado de la de Huelva a D. José Rodríguez de los Ríos.

—Idem a magistrado de la de Alicante a D. Carlos Carrasco.

—Idem teniente fiscal de la de Pamplona a D. Carlos Zumárraga.

—Idem a magistrado de la de Tarragona a D. Ignacio de Lecua.

—Idem a magistrado de la de Almería a D. Dimas Camarero.

—Idem a teniente fiscal de la de Granada a D. Lorenzo Gallardo.

POLICIA ACADEMIA MATRITENSE

Annunciada convocatoria (Gaceta) día 3. - Sueldo de ingreso: 3.000 pesetas. - Preparación especial completa. - Provincias, por correspondencia. - Textos con perfecta adaptación al nuevo programa, 29 pasadas. Los pedidos se harán directamente a esta Academia, acompañados de su importe por Giro Postal. - En este Centro, el más antiguo y acreditado, o a base de nuestros textos y procedimiento de enseñanza, realizaron la preparación la inmensa mayoría de los funcionarios del Cuerpo.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc., raquismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13. MADRID. Laboratorio Puente Valcárcas.

Tintes domésticos WIKI De fabricación alemana Para teñir lana, seda, hilo y algodón. Preferidos por toda mujer práctica Depósito central: Susillo y C. (S. A.) MADRID - 11 - ATOCHA, 139 y 141

Academia de Policía FERNANDEZ LUNA, SAN COSME, 13, MADRID

ALUMBRADO PARA CEMENTERIOS en bronceo artístico ATOCHA, 65 (frente al Hotel de Ventas)

MADERAS VICENTE PEREZ MARTIN FABRICA Y ALMACENES PABLO MARTINEZ CAMPOS, 3 Y 5. TELEFONO J. 247-MADRID

Elisir, pasta, polvos oxigenados, dentíficos NACARINE Pídanse con preferencia.

El Elisir dentífico NACARINE es indispensable en el tocador para el aseo de la boca

Preservativos. La Japonésa, S. Cristóbal, 2, esquina Mayor. Regalo postales

TRABAJO NOCTURNO A enseñarse en familia. - Senillísimo. Produce desde 35 pesetas semana a la semana, trabajando en cualquier localidad. - Solicitudes e instrucciones escribiendo, Internacional Office, Apartado 1.037, MADRID

ESTERAS linoleum, tarropejos, hules. Gran saldo. - Teléfono 49-65. SAN BERNARDO, 2

LOS TIROLESES Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9.

LA ILMA. SEÑORA DOÑA JULIA FERNANDEZ HUERTAS DE CARAVACA HA FALLECIDO EL DIA 6 DE OCTUBRE DE 1920 A LA EDAD DE SESENTA Y UN AÑOS. Habiendo recibido los Santos Sacramentos, la indulgencia plenaria y la bendición de S. S. R. I. P. Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Alicia Caravaca y López; sus hijas, doña Raquel y doña Josefina Miranda Fernández; hijos políticos, el Excmo. Sr. D. Ramón Ledesma Hernández y D. Luis Lion Depetre; sus nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes, 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Fernandón, número 2, al cementerio de la Sacramental de Santa María, y al funeral que por el eterno descanso de dicha ilustrísima señora se celebrará mañana sábado, 9 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, de esta corte, por cuyos actos de asistencia les quedarán reconocidos. El duelo se despiden en el cementerio y en la iglesia parroquial. Se suplica el coche. No se reparten esquelas

MAS DE 500 PLAZAS con 2.000 pesetas del Cuerpo de Vigilancia. (Gaceta) del 3 de Octubre. Preparación completa a cargo de antiguos funcionarios del Cuerpo. Academia de Caldera de la Barca ABADA, 11 - MADRID

Oposiciones Policía Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y de Gabinete Central de Identificación. Profesor antropométrico-dactilógrafo. Contesta a los programas. (Gaceta) del 3 actual. LEON, 24, PRINCIPAL. De seis a ocho.

LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado: "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra. Estas existencias comprenden: Materiales de construcción. - Mobiliarios. - Máquinas-herramientas. - Máquinas de vapor. - Material de ferrocarriles y Docks. - Lanchas y lanchas automáticas. - Cables y Textiles. - Metales. - Muebles. - Aeroplanos. - Productos químicos y medicinales, etc. Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta y almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloque, por campos e instalaciones completas. "SURPLUS" aparece bimensualmente. Precio: El número, 1 franco. Franco Suscripción: 3 meses 3 frs. Pago adelantado. Escribir o dirigirse a DIRECTOR OF PUBLICITY, DISPOSAL BOARD (French Section) 179, Rue de la Pompe, PARIS (Passy).

Relojería de Ismael Guerrero Especialidad en composición de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados. 11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal) Emilio Cortés Anuncios en general VALVERDE, 8

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS Francisco Martín Sáez, Benito Gutiérrez, 7, entre Suelo, Madrid.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Antigrípil Semarg, cura gripe, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacias.

ALMONEDAS Almoneda. Gabinete, comedor, armarios, cuadros, artístico reloj chimenea. Villar, 8.

Almoneda particular, toda la casa, buenos muebles. Hortaleza, 132, bajo izqda.

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alcoba, piano, comedores, jarrones, tréscos, figuras, sillas, tapices, despacho, muebles Renacimiento, buros, camas, colchones, armarios. Barco, 6, principal.

Almoneda. Extranjero vende mobiliario un piso por marchar; despacho roble moderno, armarios luna, ropero, camas, colchones, sillas, varios, urgo. Goya, 36.

Almoneda. Comedores, alcobas, sillas, espejos, percheros, máquinas Singer modernas; camas con somier, 40 pesetas; cámaras, 50; colchones, 20 a 175 pesetas; lana blanca vellón, 50 arrobas; sofás de rejilla o tapizados, 4 50 pesetas; veladores de mármol, armarios, aparadores, trincheros, camas doradas, escritorio de lunas, clasificador, mesas de despacho y comedor, ropas, cortinones, telas de colchón, alfajas y saldos de todas clases de objetos; muchos muebles sencillos. - Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones, Mateosanz.

ALQUILERES Alquila hotel, vaquería y pastos. - Duque Alba, 15, portería.

Cuartos desahucados, próximo desahucarse. Abada, 5, agencia.

Céleste gabinete en familia. Madera, 11, cuarto derecha.

Hermoso gabinete, habitaciónes caballeros, con o sin. Corredora Alta, 4, tercerero derecha.

Se alquila hermoso gabinete de dos caballeros. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Ceddo gabinete y alcoba, amuebladas, caballeros. - Mostenses, 1, tercerero.

Casa honorable cede gabinete a aloba, uno, dos caballeros. Fuencarral, 94, tercerero. No preguntar portería.

Alquila gran local, espléndido. Ronda Toledo, número 30.

COLOCACIONES DEMANDAS Dibujante (pintor), ofrécese, informes excelentes. Fernando VI, 1.

Señor cincuenta años, buena presencia, desea colocación conserje Sociedad, Centro, propaganda, cobrador, corredor. Informes, garantía personal, Palma, 75, Linars.

Agencia Juzgado municipal se encarga cobranza fincas. Tres Pecos, 6, tercerero izquierda.

Señora viuda se ofrece para gobierno casa, acompañar señora o señoras o casa amolgo. Olivar, 48. - Teresa Izquierdo.

Ordenanza, importante Banco, pretende desde seis tarde empleo cobrador o análogo. Juan Rodríguez, Calle de Santa Teresa, núm. 3, piso cuarto.

Chauffeur para Ford, ofrécese, conociendo a la perfección. Razon: Leopoldo Pérez, Pafos, núm. 21, cuarto.

Se ofrece para planchar en casas particulares. Traviesa San Lorenzo, 17.

Señora parisiense, pide lecciones, correspondencias, traducciones, va domicilio. Plaza San Gregorio, 11, principal.

Persona seria y formal, de pocas pretensiones, con todo clase de garantías y disponiendo de algunas horas, se ofrece a señor o señora para lector, cuentas o cosa análoga. Montecón, 13, tercerero interior, Curde.

Faltan zapateros. Cava Baja, 38, Sandalias de goma.

Faltan guarnecedores. Cava Baja, 36. - Sandalias de goma.

Montadores ascensores, precisos; de 6-8 Askal. - Alcalá, 172.

Sastre. Faltan ayudantes, ayudantes, aprendizas adelantadas. Rodas, 14.

Falta aprendiz, ayudante fundidor metal. Mesón Paredes, 83.

Faltan buenas oficiales ropa blanca. Claudio Coello, 19.

Necesito 50 maquiñistas Corneley, buen jornal. Siete de Julio, 3.

Falta mecánico y chico que sepa en bicicletas. Vergara, 1, tienda.

Falta contable comercial acreditando gran práctica, conociendo perfectamente Ley Alcoholes. - Calle Conde Duque, 2, vinos.

Se admiten sustitutos para S. Africa, buen premio. Encarnación, 17, duplicado.

Se necesitan ayudantes y aprendizas modista. Olmo, 6, tercerero.

Aprendiz de desbrocheros necesario. Rosario Valverde, Mayor, 92.

Necesito nifera y cuerpo de casa. - Fuencarral, 29, segundo.

Faltan falta ayudantes y aprendizas de modista. - Santa Brígida, 6.

Sastre de señora necesita buenas oficiales y ayudantes. Mayor, 51.

Falta ayudante y aprendiz de sastrero. Zurita, 33.

Faltan oficiales planchador, sastrero. San Roque, 12, cuarto.

Faltan ayudantes sastrero. Toledo, 121, segundo decha.

Necesito asistente, dos horas diarias. María de Guzmán, 4, Sra. Martínez.

Tornero madera, necesita ayudantes, aprendizas adelantadas. Cardenal Mendota, 9.

Urgen ayudantes, oficiales, gorras cristianas. - San Roque, 12, cuarto.

Sastre. Falta jornalera. Salitre, 27, tercerero B.

Necesito mecánicos para maquiñista de escribir. Mayor, número 23.

Sastre. Faltan oficiales, ayudantes, aprendizas adelantadas. Ruda, 13, segundo.

Se necesitan camiseras. Puerta del Sol, 4.

Falta chico aprendiz, externo. Hortaleza, 19, fábrica de paraguas.

Prontista, competente para taller particular, se necesita. Dirigirse con referencias, edad y pretensiones a E. M., San Lorenzo 14; de una a dos.

CONADRONAS MANICURAS Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 13.

Masaje eléctrico, aparatos externos. Preparación manuales. - 11.

Partos de provincia. Asunción García. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Rogelja Santos. Consultas reservadas. Hay especialidad. Norte, 16; teléfono 22-33 4.

COMPRAS La Esmeralda. La casa que más dinero da por todos las clases de alhajas y dentaduras postizas. Postas, 25. Platería José García. Teléfono 54.

Compra mobiliario, pianos, máquinas Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Maquiñistas coser, compro, pago bien, y papeletas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 16.

Frescos vafios Fina Busto, se pagan bien. Españolito, 10, Laboratorio.

Compra alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Nonitas. ¿Qué es de tu vida? Desde que estás en una oficina no te ha... con nada, escribeme volando desde allí; mira que si no se va a descender todo y va a ser jubral!!! la que se arma, si M. C. Y. J. se encuentra de nosotros los J. Pepe.

16 Abril. Hoy viernes, a la cinco. Pepina. Estamos todos juntos calle Magdalena, esperando el tramitador; noticias urgentes tuyas; tenemos por tu salud; perdóname; olvida mis cosas; hijas dego cariño. Tu luciluco-Barrabas.

ENSEÑANZAS Telegrafos. - Previo, 25 pesetas. Oposición, 35. Bachillerato. Clases especiales Callegra. Dibujo. Valverde, 14; de tres a ocho.

Policia. Convocadas oposiciones Gaceta del 3. Preparación completísima, bajo la dirección de D. Baldomero Campos, director de "El Guía del Opositor" Abogado con premio extraordinario y licenciado en Filosofía y Letras. Grandes éxitos. Tudesco, 2, principal. De seis a ocho. Apuntes, gran suficiencia, conforme nuevo programa. 19 pesetas. Se admiten por suscripción desde el 8, en la librería Rubinos. Preciados, 23 y en la Editorial Campos. Princesa, 14, Madrid.

Correos y Telégrafos, próximas y numerosas convocatorias. Pedir reglamentos al Instituto de Comunicaciones que gobiernan todos los asuntos de número de plazas. Clases, tarde y noche. Echegaray, 9, primero.

Para aprender Caligrafía, Gramática, Cálculos, Contabilidad, Idiomas, Taquígrafías, señorías y alumnos, clases tardes noche. Escuela preparatoria. Pez, 15.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, clase tarde, noche. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bailes salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Policia. Oposiciones convocadas. Gaceta 3 de Octubre. Academia Mariana. Silva, 45. Cuenta con funcionarios competentes. - Dactilografos y apuntes adaptados al programa de oposición.

Señorita francesa, diplomada. Clases particulares, generales. Zabala, 21.

Taquígrafos. Antigua profesora. Sr. García Arias. San Marcos, 3. Colegio Hispano. Matrícula: Nueve a diez noche.

Correos, Academia Alvarez. Próxima convocatoria. Valverde, 24, segundo decha.

Señoritas. Enseñanza completa calzado. Lavapiés, 2, principal derecha.

Francés, profesora París. - Plaza San Gregorio, 11, principal.

HUESPEDES Se da de comer bien, dos comidas, 3 pesetas. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Huespedes. Asistencia completa. Velardo, 3, principal derecha.

Huespedes en familia, sencilla o caballero, precio módico. Callejo Hospital, 10, tripleado, principal izquierda.

Se ve María, 38, exterior segundo. Se desea huespedes.

MODISTAS Teresa. Hechuras sastrero, 20 pesetas; fantasía, 15. Leganitos, 16, principal.

Modista casa o domicilio. - Marqués de Urquijo, 31.

MOTOCICLETAS El mejor taller de reparación. - Sr. Fominaya, Carlos III, número 3.

NODRIZAS Doy 50 pesetas a nodriza sin hogar, criar su casa. Divino Pastor, 5.

PERDIDAS Perro caza, blanco, manchas color crema. Se garantizará al que lo devuelva. Alcalá, 145, holería.

Se garantizará en 10 pesetas a la persona que devuelva al Sr. Diaz, calle Nueva del Este, 8, un paquete clavijas olvidado teatro Novedades, edificio teatro, día 8, segunda sesión.

VARIOS Habitaciones faltan en el acto, vanales instantáneas, etc. etc. etc. San Pedro, 22 (Atocha).

El Catal. Rico café, desayuno. San Corredora Baja, 4.

Instalaciones de luz, hímbras, teléfonos. Ferraz, 34. Aparicio.

Sombreros caballero. Limpieza, retormans, limpieza. San Bernardo, 112.

El Jesús. - Vainicas, plisados, bordados, arreglo medias. Mayor, 74.

Limpio sombreros fieltro, tres pesetas. Caballero de Gracia, 59, primero. Fibrica.

Caballeros, sombreros limpieza, retormo, 2 pesetas. San Bartolomé, 13.

Vainicas, ojales, confeccionadas. Silva, 34, bajo. El Pequeño.

Empleado solvente necesita dos mil pesetas. Escribid: Calle Dos de Mayo, 2 tripleado. Leopoldo González.

Planchado brillante, es el mejor; no rompe la ropa. Servicio domicilio. Isabel Católica, 11.

Capitalista. Busco persona con 15.000 pesetas para ampliación negocio establecido, grandes rendimientos. Escribid: Manuel Muz. San Bernardo, 18.

Construcción de piezas de recambio para motocicletas y automóviles, maquinaria moderna. Inesta. Marqués Urquijo, 6.

Colchones de lana, muebles económicos. Valverde, 8, tienda.

Impermeables, inmensos surtidos, precios sin competencia. Encarnación, 9.

Manjones Manila, gabardinas, impermeables, paraguas inmensos surtidos. San Bernardo, 1.

Alhajas, bisutería, gramofonos, discos, agujas, objetos regalos baratísimos. San Bernardo, 1.

Manjones Manila, velos, mantillas, grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

Gramofonos, discos, agujas, trajes, fraes, amoligos, grandes surtidos. Calatrava, número 9.

Gabanes impermeables, gabardinas, impermeables, gran ocasión. Calatrava, 9.

Vinagre puro de vino. Bodega del Maño. Sierris, 2, y Encarnación, 22.

Inoleum baratísimo. Excelente. Rados pisco económico. Huertas, 15, hules.

Vendo barriles de grasa. - Molino Viento, 14, Gutiérrez.

La tierra blanca Gutiérrez. La mejor para pintores y decorador ores. Molino Viento, número 14.

Señalistas. Urge venta muy baratas. Bravo Murillo, número 138.